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Milí Valašťania, 
rok 2023 je za nami a keďže nie je fyzicky 
možné byť s každým z vás osobne, chcem 
vám touto cestou v mene svojom, v mene 
zamestnancov obecného úradu, ako aj v 
mene poslancov obecného zastupiteľstva 
zaželať pevné zdravie, šťastie, pokoj, mnoho 
slnečných a pekných dní naplnených láskou 
vašich najbližších a dobrými medziľudskými 
vzťahmi v roku 2024. Verím, že ste v pokojnej 
a radostnej atmosfére prežili vianočné sviat-
ky, ktoré nám priniesli chvíle vytúženého od-
dychu a pekných chvíľ v kruhu najbližších.
Dovoľte mi, aby som sa vám všetkým na úvod 
poďakoval za pomoc, podporu a spoluprácu 
pri napĺňaní cieľov a zveľaďovaní našej obce. 
Som vďačný všetkým, ktorí ste akoukoľvek 
formou a mierou v minulom roku našu obec 
podporili. 
Po ďalšom pracovne ťažšom roku 2023 sa 
žiada bilancovať. Celkovo to bol rok hektický, 
náročný a zároveň plodný. V obci sa nám na-
priek výrazne kráteným financiám pre samo-
správy čiastočne darilo riešiť havarijné stavy. 
Nepretržite sme pracovali aj na príprave ďal-
ších projektov. V závere roka sa nám podarilo 
pripraviť a schváliť obecný rozpočet na rok 
2024. Poviem úprimne, že to ani zďaleka nie 
je ideálny rozpočet a budeme ho musieť často 
upravovať, najmä pokiaľ ide o príjmy z podie-
lových daní. Finančné zdroje sú po mnohých 
úpravách plánované tak, aby naďalej smero-
vali na financovanie vzdelávania, ďalej na-
sledujú výdavky na administratívu, sociálne 
služby, odpadové hospodárstvo, šport, kul-
túru, doplnenie infraštruktúry, ako aj služieb 
občanom. Všetky tieto oblasti sú pre rozvoj 
našej obce dôležité. 
Nový rok znamená i začiatok nových plánov, 
predsavzatí a cieľov, ktoré by sme počas na-
stávajúcich dní chceli uskutočniť. Pravde-
podobne budeme v nasledujúcich rokoch 
zažívať ekonomicky náročné obdobie. Jedno 
príslovie však hovorí, že ,,po každej búrke 
vyjde slnko”. Nech je teda tomu aj u nás tak 
a nech si o rok povieme, že to nebolo až také 
zlé, ako sa to teraz šíri v médiách či na sociál-
nych sieťach. Aj napriek ťažkostiam verím, že 
rozvoj obce nezastane. Aj     v náročnej dobe 
pracujeme na projektoch, ktoré posunú našu 
obec dopredu. Obzeráme sa po každej mož-
nej výzve z externých zdrojov, keďže sú to v 
súčasnosti jediné peniaze, za ktoré si môže-
me dovoliť ďalší rozvoj. Pre rozvoj našich škôl 
čakáme na opätovné schválenie a ohlásenie 
výzvy na rekonštrukciu telocvične pri Zák-

ladnej škole Jaroslava Simana, ktorá bola 
z  dôvodu nedostatku alokovaných financií 
pozastavená.
Posledný štvrťrok minulého roka sme veno-
vali doriešeniu dokumentácie k pripraveným 
investičným akciám. Máme schválené sta-
vebné rozhodnutie na rekonštrukciu domu 
smútku, realizáciu obnovy Tajchu či kom-
plentú revitalizáciu námestia. Venujeme sa 
tiež riešeniu havarijných stavov, a to predo-
všetkým kompletnej oprave Tatranskej ulice, 
plánovanej v tomto roku. V súčasnosti pre-
biehajú rokovania a stretnutia so StVS, a. s. 
Veríme, že v mesiaci marec dôjde ku podpisu 
zmluvy o obnove verejnej kanalizácie a verej-
ného vodovodu na Hronskej ulici. O ďalšom 
postupe prác na Hronskej ulici budeme včas 
informovať na stretnutiach s obyvateľmi do-
tknutej lokality. 
Vypracovaním projektu na rekonštrukciu 
strechy a obvodových stien nášho kina by 
sme sa chceli uchádzať o dotáciu vo výzve 
na obnovu verejných budov. V decembrovom 
zastupiteľstve boli schválené investičné akcie 
- vypracovanie projektu na chodník Hronskej 
ulice od železničnej stanice či vypracovanie 
projektu dopravného značenia v obci.
Začíname realizovať aj projekt Terénnej soci-
álnej práce, ktorý nám bol schválený a naďa-
lej pokračujeme aj v projekte Opatrovateľskej 
služby, ktorá je dlhodobým eurofondovým 
projektom a je veľkou pomocou pre zraniteľ-
né skupiny obyvateľov. 
V januári tohto roku nám bola schválená 

dotácia na financovanie pracovných miest 
Miestnej občianskej a poriadkovej služby v 
našej obci, a to na viac ako dva roky, čo nám 
pomôže pri udržiavaní bezpečnosti v našej 
obci. 
Aj v roku 2024 nás čaká opäť veľa práce a 
spolu s poslaneckým zborom aj veľa dôleži-
tých spoločných rozhodnutí. Školy, organi-
zácie, občianske združenia a predovšetkým 
vy, obyvatelia Valaskej, tvoríte samosprávu 
obce. Veľa sa urobilo, veľa sa podarilo práve 
vďaka spolupráci vás všetkých. Mojím pria-
ním je, aby sa vzájomná spolupráca a každá 
aktivita smerujúca k rozvoju obce ešte zná-
sobila. Ísť správnou cestou si vyžaduje prijať 
mnoho kompromisov, umenie presvedčiť sa 
navzájom o správnosti krokov a prijať spo-
ločne správne rozhodnutia, posúdiť vopred 
dôsledok svojho konania a vedieť niesť aj 
zodpovednosť. Som presvedčený, že spoloč-
ne s vami sa nám bude dariť naše ciele správ-
ne realizovať.
Vážení spoluobčania, 
pri tejto príležitosti chcem vás všetkých po-
prosiť o trpezlivosť, podporu a pomoc aj v 
nasledujúcom období. Počas nasledujúceho 
roka sa snažme rozdávať okolo seba dobrú 
náladu, usilujme sa prekonať zlo dobrom 
a hlavne vážme si to, čo má skutočne hodno-
tu. Verím, že to bude rok, ktorý nás posunie 
ďalej, ktorý nám prinesie radosť a dôstojnejší 
život.

Mgr. Peter Jenča
starosta obce
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Počet obyvateľov obce k 31. 12. 2023: 3406 

Počet narodených v r. 2023: 31, z toho 16  chlapcov a 15 dievčat

Počet zosnulých v r. 2023: 45, z toho 25 mužov a 20 žien

Počet uzavretých sobášov v r. 2023: 6, z toho 4 civilné a 2 cirkevné

Priemerný vek občana Valaskej v r. 2023: 43,89

Priemerný vek ženy vo Valaskej  v r. 2023: 46,33 
najstaršia žena vo Valaskej je 92 - ročná

Priemerný vek muža vo Valaskej v r. 2023: 41,33 
najstarší muž vo Valaskej je 91 - ročný

Prisťahovaní do obce: 30, z toho 15 mužov a 15 žien

Odsťahovaní z obce: 64, z toho 25 mužov a 39 žien

Na decembrovom zasadnutí Obecného zastu-
piteľstva obce Valaská boli schválené všeobec-
ne záväzné nariadenia, ktorými sa mení výška 
miestnych daní z nehnuteľností, výška poplat-
kov v našich školách, ako aj zvýšenie poplatku 
za opatrovateľské služby.  Zvýšením uvede-
ných sadzieb naša obec reaguje na zmeny 
vyplývajúce z negatívneho vývoja aktuálnej 
ekonomickej situácie miest a obcí,  spôsobe-
nej hlavne pandémiou, rekordnou infláciou, 
zvyšovaním cien energií, zvyšovaním daňové-
ho bonusu či ďalšími legislatívnymi zmenami. 
Opatrenia prijaté štátom v podobe navrhova-
ného balíčka pre rodiny a zavedenie daňové-
ho bonusu sú síce populárne pre občanov, ale 
všetky peniaze, ktoré z neho rodiny dostanú, 
zobral štát samosprávam. Z rozhodnutia štátu 
sa v priebehu minulého roka museli 2x zvyšo-
vať mzdy všetkým zamestnancom, ktorí sú v 
pôsobnosti obcí a miest, vrátane všetkých za-
mestnancov škôl a materskej školy. Všetci vní-
mame vysoký nárast cien, čo spôsobila naozaj 
rekordná inflácia. Negatívne dopady v podobe 
krátenia podielových daní vo väčšine miest a 
obcí spôsobujú rôzne obmedzenia. Či už v po-
skytovaní služieb alebo v ďalšom budovaní in-
fraštruktúry.  Keďže výnos dane z príjmov fyzic-
kých osôb je pre mestá a obce najdôležitejším 
zdrojom financií, bolo pri zostavovaní vyrov-
naného rozpočtu na ďalšie obdobie potrebné 
aj v našej obci prehodnotiť výšku vyberaných 
poplatkov a daní. Treba však spomenúť, že sa-
dzby miestnych daní sa v obci Valaská menili 
naposledy v roku 2014.

V prípade miestnych daní sa od začiatku tohto 
roka zvyšuje daň za byty, daň za pozemky, daň 
za stavby a daň za stavby využívané na podni-
kanie. Zvýšená daň  bude aj daň za chaty, ga-
ráž, psa či ubytovanie. 

Obec v rámci zvyšovania miestnych daní prija-
tým všeobecne záväzným nariadením schválila 
aj viaceré úľavy. Na zníženú daň vo výške 50% 
za pozemky, stavby, byty a garáže majú nárok 
občania starší ako 70 rokov, či ťažko zdravotne 
postihnuté osoby.

Taktiež sa nemení výška poplatkov za ko-
munálny odpad.

Aj napriek zvýšeniu miestnych daní došlo k 
pozastaveniu niektorých investičných akcií, 
vrátane skrátenia príspevku na realizácie Tech-
nickým službám našej obce, či nastaveniu ur-
čitých úsporných opatrení, bolo ťažké zostaviť 
rozpočet, ktorý je pre tento rok skutočne vy-
pätý. V minulom roku sme boli schopní pokryť 
požiadavky školských zariadení, keďže bola 
možnosť zapojenia rezervného fondu. 

Podľa §6 ods. 13 zákona 596/2003 Z. z., obec 
vykonáva správu škôl a školských zariadení, 
ktorých je zriaďovateľom a na uskutočňova-
nie výchovno-vzdelávacieho procesu zabez-
pečuje priestory a materiálno-technické za-
bezpečenie, didaktickú techniku používanú 
vo výchovno-vzdelávacom procese, finančné 
prostriedky na mzdy, platy, služobné príjmy 
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a ostatné osobné vyrovnania podľa osobitných 
predpisov a finančné prostriedky na prevádz-
ku a údržbu, ktoré prerozdeľuje a kontroluje 
ich využívanie a investičné prostriedky zo štát-
neho rozpočtu a z vlastných zdrojov.  V zmysle 
Zákona o štátnej správe v školstve a školskej 
samospráve aj naša obec zabezpečuje finan-
covanie našich škôl, v ktorých prijatím VZN o 
výške príspevku za pobyt dieťaťa v materskej 
škole, o výške mesačného príspevku na čias-
točnú úhradu nákladov na činnosti školského 
klubu detí,  taktiež došlo k zvýšeniu poplatkov. 
V zmysle § 114 ods. 7. zákona č. 245/2008 Z. z.,  
zriaďovateľ určuje podmienky zníženia, zvýše-
nia alebo odpustenia príspevku. Obecné za-
stupiteľstvo dňa 13. 12. 2023 prijalo všeobecne 
záväzné nariadenie o výške príspevku za pobyt 
dieťaťa v materskej škole a o výške mesačné-
ho príspevku na čiastočnú úhradu nákladov 
na činnosti školského klubu detí, a to rozdiel-
ne pre deti s trvalým pobytom v obci Valaská 
a pre deti s trvalým pobytom mimo územia 
obce Valaská. Vzhľadom na rastúce náklady 
na prevádzku, nárast miezd a odvodov peda-
gogických a nepedagogických zamestnancov, 
či celkovú činnosť školského klubu detí, ako aj 
materskej školy, bolo potrebné  upraviť výšku 
príspevkov na čiastočnú úhradu nákladov na 
jeho činnosť. V prípade trvalého pobytu ro-
dičov mimo územia obce smerujú podielové 
dane za občanov tam, kde majú trvalý pobyt. 
Viazanosť trvalého pobytu na podielové dane 
je jedinou možnosťou, ako zabezpečiť pre 
obec najdôležitejší príjem pre jej fungovanie. 
Pri určovaní výšky mesačného príspevku za 
dieťa v školskom klube boli všeobecne záväz-
ným nariadením upravené podmienky tak, 
že obec koná podľa zákona v záujme svojich 
obyvateľov a to predovšetkým tých, ktorí v nej 
majú trvalý pobyt, platia dane a dotýkajú sa ich 
všetky rozhodnutia obce.

Náklady na bežný chod miest a obcí rastú, 
avšak samosprávam chýbajú zdroje na ich 

pokrytie. Posledné zmena nastala aj v sociál-
nej oblasti, kde sme museli prijať opatrenie, 
ktoré viedlo ku zmene výšky úhrady za opat-
rovateľskú službu, ktorá vstúpila do platnosti 1. 
januára 2024. V zmysle všeobecne záväzného 
nariadenia sa hodinová sadzba za opatrovanie 
zvýšila na 3 eurá/hodina. V rámci opatrovateľ-
skej služby sú občanom poskytované úkony 
sebaobsluhy, starostlivosti o domácnosť a zá-
kladné sociálne aktivity, napr. sprievod na le-
kárske vyšetrenie či vybavenie úradných zále-
žitostí. Popri práci priamo v domácnosti klienta 
opatrovateľky vykonávajú aj administratívnu 
činnosť. Konkrétna náplň práce opatrovate-
liek vychádza vždy z posudku a rozhodnutia o 
odkázanosti na sociálnu službu. Obec Valaská 
v súčasnosti poskytuje opatrovateľskú službu 
42 občanom a vykonáva ju 15 opatrovateliek. 
Náklady v roku 2023 dosiahli výšku 119 695 
eur z rozpočtu obce, čo s dotáciou na opat-
rovateľské služby 80 409 eur  činí 200 104 eur,  
pričom príjem obce z úhrad za opatrovateľskú 
službu od prijímateľov bol len vo výške 28 273 
eur. Výška úhrad bola od každého príjemcu in-
dividuálna. Z tohto dôvodu,  bolo pri tvorení a 
schválení rozpočtu na ďalšie obdobie potreb-
né navýšenie a zjednotenie tarify na 3 eurá/
hodinu. Aj napriek avizovaným zmenám si 
dovolím uviesť, že Valaská je a v budúcnosti aj 
naďalej bude obcou, v ktorej našim seniorom 
vždy podáme pomocnú ruku.

Nikto sa pod takéto opatrenia nepodpisuje 
rád, avšak k takémuto kroku nás z veľkej časti 
prinútili opatrenia spôsobené predošlou vlá-
dou. Spoliehame sa na prísľub pomoci od vlá-
dy, z ktorej predstaviteľmi rokujú zástupcovia 
Združenia miest a obcí Slovenska. Riešenia by 
mali byť systematické a udržateľné.

Čaká nás pravdepodobne ťažké obdobie, kto-
ré, pevne verím, vzájomnou spolupatričnosťou 
zvládneme.

Mgr. Peter Jenča, starosta obce

Z DÔVODU NEPRIAZNIVEJ EKONOMICKEJ SITUÁCIE AJ NAŠA OBEC 
PRISTÚPILA K ZVÝŠENIU MIESTNYCH DANÍ A POPLATKOV



Obec Valaská, Námestie 1. mája 460/8, 976 46 Valaská vyhlasuje vý-
berové konanie na obsadenie pozície člen miestnej občianskej a pre-
ventívnej služby ( „MO a PS“) v počte miest 4, ktoré sa uskutoční 12. 3. 
2024. Pracovná pozícia je na dobu určitú, počas realizácie Národného 
projektu Miestne občianske a preventívne služby v obci Valaská do 
30. 09. 2029. Uchádzači o pracovnú pozíciu môžu Žiadosť o prijatie 
do zamestnania doručiť v termíne do 01. 03. 2024, najneskôr do 12:00 
hod. osobne alebo zaslať poštou na adresu: podateľňa Obecného 
úradu Valaská, Námestie 1. mája 460/8, 976 46 Valaská, či elektronicky 
na emailovú adresu subjektu: zlatica.starke@valaska.sk.

Mgr. Zlatica Starke 

Miestne občianske a preventívne služby
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Úrad vlády Slovenskej republiky ako sprostredkovateľský orgán pre 
operačný program Slovensko doručil Obci Valaská  dňa 13. 01. 2024 
„Rozhodnutie o schválení žiadosti o nenávratný finančný príspevok” 
pre projekt s názvom „Zriadenie miestnej a občianskej preventívnej 
služby v obci Valaská (MOPS)”, kód žiadosti NFP401406DLT6. Nená-
vratný finančný príspevok bol schválený vo výške 83 372,64 €, v zmys-
le predloženého rozpočtu. Obec Valaská v rámci projektu „Zriadenie 
miestnej občianskej preventívnej služby“ vyhlásila výberové konanie 
na 4 člennú Miestnu občiansku preventívnu službu (ďalej len „MOPS”), 
s pôsobnosťou na území obce Valaská. Zámerom projektu je podpora 
systematického poskytovania sociálnych a asistenčných služieb v ob-
ciach s prítomnosťou MRK zameraných na zvýšenie zamestnanosti ľudí 
žijúcich v prostredí MRK. Vzhľadom na vysoké zastúpenie MRK v našej 
obci nie je okrem základných sociálnych služieb vybudované komu-
nitné centrum, ale cez operačný program národného projektu Implea 
bude zriadená aj terénna sociálna práca. Špecifické ciele sú zamerané 
na zlepšenie životných podmienok miestnych obyvateľov prostredníc-
tvom komunitnej práce dvoch hliadok MO a PS v obci Valaská. Doba 
realizácie projektu je 30 mesiacov. 

Mgr. Peter Jenča, starosta obce

  Novela zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných ko-
munikáciách a cestnej doprave, zmeny dopravné-
ho značenia podľa Vyhlášky 30/2020 Z. z. o doprav-
nom značení a  novela zákona o cestnej doprave 
spojená so zákazom parkovania na chodníkoch 
pre chodcov a  samozrejme potreby obcí spojené 
s  ich   rozvojom spôsobili vedeniu samospráv, ale 
hlavne obyvateľom obcí a miest nečakané problé-
my s nedostatkom parkovacích miest.
Vedenie obce Valaská, referát výstavby a územné-
ho plánovania na základe týchto skutočností rieši 
súčasnú zložitú dopravnú situáciu. Obec v súčasnej 
dobe začala s prípravou podkladov pre vypraco-
vanie projektovej dokumentácie dopravného zna-
čenia v  celom katastrálnom území obce Valaská 
s osobitným dôrazom na ulice TDH a Hronská. Bolo 
uskutočnené počiatočné stretnutie s projektantom, 
kde boli prekonzultované návrhy obce. Následne 
bude vykonané ďalšie pracovné stretnutie z dôvo-
du porovnania Pasportu dopravného značenia so 
skutkovým stavom a  súčasnými potrebami obce 
na úseku zabezpečenia  bezpečnosti cestnej pre-
mávky na cestných komunikáciách a  chodníkoch 
pre peších. Všetky tieto požiadavky budú riešené 
v pripravovanej PD, ktorá budú zahŕňať aj aktuál-
ne  zmeny dopravného značenia podľa Vyhlášky 
30/2020 Z. z. a zmeny v dopravnom značení spoje-
né s novelou zákona o cestnej doprave spojenej so 

Obec Valaská, Námestie 1. mája 460/8, 976 46 Valaská vyhlasuje dl-
hodobo otvorené výberové konanie na obsadenie pozície terénny 
sociálny pracovník (ďalej ako „TSP“) v počte miest 1. Pracovná pozícia 
je na dobu určitú, počas realizácie Národného projektu Terénna soci-
álna práca a komunitné centrá, Spolu pre komunity - aktivita Terénna 
sociálna práca do 31. 01. 2029. Uchádzači o pracovnú pozíciu môžu 
žiadosť o prijatie do zamestnania doručiť osobne alebo zaslať poš-
tou na adresu: podateľňa Obecného úradu Valaská, Námestie 1. mája 
460/8, 976 46 Valaská, či elektronicky na emailovú adresu subjektu: 
zlatica.starke@valaska.sk.

Mgr. Zlatica Starke 

V priebehu minulého roka sa 
naša obec zapojila do vyhláse-
nej výzvy Ministerstva životného 
prostredia, kde sme prostredníc-
tvom Environmentálneho fondu 
požiadali o dotáciu v rámci pre-
ventívnych opatrení proti ško-
dám spôsobeným medveďom 
hnedým, budovaniu uzavretých 
kontajnerových stojísk pre kon-
tajnery na zber komunálneho 
odpadu. V mesiaci december 
2023 prebehlo vyhodnotenie a 
naša obec bola úspešná v získaní 
dotácie v sume 103 147,00 eur. 
Cieľom realizácie projektu, kto-
rý musí byť ukončený do konca 
augusta 2024, je dobudovanie 
ďalších kontajnerových stojísk. 

VÝBEROVÉ KONANIE NA ČLENOV MIESTNEJ 
OBČIANSKEJ A PREVENTÍVNEJ SLUŽBY

V tomto roku tak budeme  po-
kračovať v budovaní oplotených 
objektov,  čím prispejeme  k zlep-
šeniu stavu prostredia súvisiace-
ho s nečistotou v okolí zberných 
nádob umiestnených na verej-
ných priestranstvách. Zabránime 
tak znečisťovaniu okolia a šíreniu 
hlodavcov, zabezpečíme ochra-
nu zdravia obyvateľov a taktiež 
prispejeme k dôkladnejšiemu 
triedeniu odpadu. Novovybudo-
vané stojiská sú umiestnené na 
Októbrovej ulici a TDH, taktiež na 
Švermovej ulici pre bytové domy 
450 a 451. Ďalšie plánované pri-
budnú na Hronskej ulici 431, 
TDH 439, ďalej pre byt. domy na 
TDH 462 a na Námestí 1. mája 
460, 461 a TDH 444, 443, 442.

Naša obec bola úspešná 
v získaní dotácie 

z Environmentálneho 
fondu

zákazom parkovania na chodníkoch pre chodcov.
Je to však len začiatok, po vypracovaní návrhu PD 
dopravného značenia  bude nasledovať samotná 
príprava spojená so zabezpečovaním potrebných 
vyjadrení a stanovísk (správcov pozemných komu-
nikácií: cesty I. triedy SSC IVSC Banská Bystrica, cesty 
III. triedy BB RSC Banská Bystrica, miestnych komu-
nikácií Obec Valaská, OR PZ ODI Brezno, správcovia  

Obec Valaská, referát výstavby a územného 
plánovania, zabezpečuje projektovú doku-
mentáciu realizácie chodníka pre peších na 
Partizánskej ulici vrátane prechodu pre chod-
cov na existujúci chodník na Hronskej ulici.  Na-
vrhovaný chodník bude zabezpečovať lepšiu 
bezpečnosť chodcov pohybujúcich  sa z Par-
tizánskej ulice a Hronskej ulice na železničnú 
stanicu a autobusovú zastávku pri ceste I/66.  
Chodník pre peších bude  spĺňať požadované 
parametre pre bezpečný pohyb chodcov pri 
cestnej komunikácii v zmysle príslušných EN 
STN.
V súčasnosti prebieha zabezpečovanie podkla-
dov pre zhotoviteľa projektovej dokumentácie 
a geodetické polohopisné  a výškopisné zame-
ranie. Časový horizont prípravy PD vrátane prí-
slušných povolení je rok 2024.

Terénny sociálny pracovník 

Ján Bystriansky,  ref. výstavby a ÚP

inžinierskych sietí: SPP Bratislava, Slovak Telekom 
Bratislava, SSD Žilina a STVPS, š. p., Banská Bystri-
ca, vlastníci pozemkov). Po zabezpečení kladných 
vyjadrení a stanovísk vydajú príslušné správne or-
gány povolenia, do tejto doby sme povinní rešpek-
tovať dostupné zákony a nariadenia prezentované 
štátom a Obcou Valaská. Časový horizont prípravy 
projektu je rok 2024.

Informácia o príprave projektu chodníka na Partizánskej ulici

Informácia o príprave projektu dopravného značenia v obci Valaská
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Obec Valaská ponúka na prenájom Denné centrum – Detičkáreň pri parku prostredníctvom obchodnej verejnej 

súťaže. Kompletne vybavené centrum ponúka veľa zábavy pre našich najmenších. Súčasťou sú certifikované detské 

prvky ako napríklad detské interiérové ihrisko, guličkový bazén so šmýkľavkou, detský nábytok, prebaľovací pult, 

rôzne edukačné a interaktívne hračky. 

Podrobné informácie ohľadom podmienok súťaže nájdete na webovom sídle obce na elektronickej tabuli. 

  Mgr. Alena Neuzerová 

Novootvorený kadernícky salón v našej obci na Školskej ulici ponúka 

profesionálne služby  – strihanie, holenie, farbenie, trvalú onduláciu, 

spoločenské účesy a mnoho iného za použitia prírodnej vlasovej koz-

metiky a farieb talianskej značky BESS. Informácie ohľadom objednáva-

nia a kontaktných údajov nájdete priamo v salóne. 

Mgr. Alena Neuzerová 

Obecné zastupiteľstvo po schválení programu rokovania konaného 
13. decembra 2023, procedurálnych otázkach a Správy o plnení uzne-
sení prešlo k:

NÁVRHOM VZN, kde schválilo: 
•	 VZN č. 4/2023 o miestnych daniach a miestnom poplatku za ko-

munálne odpady a drobné stavebné odpady, 
•	 VZN č. 5/2023 o poskytovaní sociálnych služieb, 
•	 VZN č. 6/2023 o výške príspevku za pobyt dieťaťa v materskej ško-

le, o výške mesačného príspevku na čiastočnú úhradu nákladov na 
činnosti školského klubu detí a o výške mesačného príspevku na 
čiastočnú úhradu nákladov v školskej jedálni a vo výdajnej školskej 
jedálne,

•	 VZN č. 7/2023 o výške mesačného príspevku na čiastočnú úhradu 
nákladov na štúdium v základnej umeleckej škole,

•	 VZN č. 8/2023 poplatky za znečisťovanie ovzdušia.

V EKONOMICKÝCH ZÁLEŽITOSTIACH
Schválilo: 
•	 Návrh rozpočtu obce Valaská na roky 2024 – 2026,
•	 Plán investičných akcií obce na rok 2024,

Z rokovania Obecného zastupiteľstva obce Valaská
•	 Poskytnutie dotácií pre účely kultúry, spoločenských služieb a špor-

tu v roku 2024.

V MAJETKOVÉ ZÁLEŽITOSTIACH:  
•	 Zobralo na vedomie žiadosť Vlastimila Majera o prenájom obecné-

ho pozemku v k. ú Valaská,
•	 Súhlasilo s uzatvorením Dodatku č.1 k Zmluve pre umiestnenie 

Z-BOXu zo dňa 10. 03. 2022,
•	 Schválilo spôsob nájmu nehnuteľného majetku obce Valaská - Ne-

bytový priestor Školská ulica 447/2 obchodnou verejnou súťažou,
•	 Zobralo na vedomie žiadosť Petra Ťažkého o odkúpenie pozemku 

v k. ú Valaská.
 
V RÔZNOM:
•	 Vymenovalo na návrh Mgr. Petra Jenču, starostu obce Valaská ako 

zriaďovateľa príspevkovej organizácie do funkcie riaditeľa Technic-
kých služieb Valaská  Ing. Jána Marcineka,  

•	 Zobralo na vedomie harmonogram zasadnutí OcZ obce Valaská a 
rámcový program zasadnutí Oecného zastupiteľstva obce Valaská 
v I. polroku 2024.

Zuzana Potkányová, prednostka OcÚ

Obchodná verejná súťaž Denné centrum – Detičkáreň pri parku 

Nová služba pre občanov v našej obci 

KADERNÍCKY SALÓN
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Firma Peter Kormanský PK - TAXI ponúka aj naďalej služby občanom 
Valaskej k odvozu občana aj so sprievodom do zdravotníckych zaria-
dení  v celej SR (odvoz aj na kúpeľné pobyty), podľa platného cenní-
ka, ktorý je uvedený na https://peter-kormansky-pk---taxi.webnode.
sk/ alebo na https://taxi-horehronie.sk/. Objednávky je potrebné 
konzultovať na tel. čísle 0905 704 880 v dňoch pondelok - piatok od 
8:00 hod do 12:00 hod. Pre Brezno platí objednanie minimálne deň 
vopred, pre B. Bystricu, Zvolen a vzdialenejšie ciele minimálne 7 dní 
vopred.   

Peter Kormanský                                                    

Základné jazdné:
•	 Nástupné 3€
•	 Cena za jazdu  1€/km
•	 Čas 0,20€/min

Dodatočné účtovanie k základnému jazdnému:
•	 Pristavenie vozidla: od 0,5€/km **
•	 Čakanie 0,20€/min
•	 Noc (od 22:00 - 6:00) 2€
•	 Nedeľa 2€
•	 Sviatok 2€

Príplatok:
•	 Batožina 1€ - 2€/ks (môže sa účtovať pri nadmernom množstve 

batožiny, zhodnotí vodič na mieste vyzdvihnutia)
•	 Kočík/vozík 3€
•	 Malé domáce zviera (pes, mačka) 3€
•	 Lyže pár, snowboard 3€
•	 Znečistenie vozidla od 10€
•	 Veľké znečistenie vozidla od 100€

Cenník doplnkových služieb:
•	 Časová objednávka prepravy - cena podľa platného cenníka 

(cena na vyžiadanie)
•	 Donášková služba - 5€ + základné jazdné + suma za objednaný 

tovar
•	 Drink & drive Taxi - (cena na vyžiadanie)
•	 Núdzové štartovanie - 10€ + základné jazdné (štartovacie 

káble/ jupm power bank) (cena na vyžiadanie)

Cena dohodou

Cenu za prepravu na dlhšej trase je možné dohodnúť individu-
álne (cena na vyžiadanie)

Storno služieb:
•	 storno poplatok  2€ + 1€/km

Službu je možné stornovať do 5 min. od objednania objednáva-
teľom, inak má prepravca zákonný nárok na úhradu prejdenej 
vzdialenosti za účelom poskytnutia objednanej služby. Po vyčíslení 
sumy tarifou 2€ + 1€/km za storno objednanej služby bude objed-
návateľovi zaslaný formou sms platobný odkaz na číslo, z ktorého 
bola objednávka uskutočnená.

Peter Kormanský

Oznamujeme vám, že  od 01. 01. 2024 sa mení forma poskytovania 
služby „sociálny taxík“ na formu „taxi služba“, ktorú bude naďalej 
prevádzkovať pán Peter Kormanský. Taxi služba bude zo strany 
prevádzkovateľa poskytovaná aj naďalej, avšak na komerčnej báze 
bez finančnej podpory obce Valaská.  Podrobnejšie informácie o   
ďalšom poskytovaní taxi služby sa dočítate v príspevku pána Kor-
manského,  ktorý je súčasťou aktuálneho vydania Valaštianskeho 
hlásnika.   

Bc. Silvia Krupová   

V mesiaci november 2023 bol 
ukončený dopytový projekt 
„Podpora opatrovateľskej služby“ 
v obci Valaská, v ktorom bolo za-
pojených 12 našich opatrovate-
liek. Práca v projekte okrem svo-
jej fyzickej  a psychickej práce zo 
strany  našich opatrovateliek  si 
vyžadovala aj viac papierových 
dokumentov, ktoré sme  museli  
z odborných  referátov predkla-
dať a spracovávať. Samosprávam 

Dlhodobo neriešená parkovacia politika vedie k problematike parko-
vania osobných automobilov na zelených plochách v našej obci. V sú-
časnosti má obec snahu riešiť problematiku parkovania a postupne 
buduje v obci odstavné plochy, aby sa predišlo okrem iného aj státiu 
automobilov na verejnej zeleni.
Parkovanie na týchto zelených plochách nám nielenže znemožňuje 
udržiavať čistotu a pekný vzhľad zelene v obci, zároveň to aj esteticky 
budí veľmi zlý dojem. Chceme preto poprosiť všetkých obyvateľov, 
aby NEPARKOVALI svoje vozidlá na tejto obecnej zeleni. 
V zmysle zákona o cestnej premávke je na cestnej zeleni a verejnej 
zeleni zastavenie a státie zakázané, ak to nie je dovolené dopravnou 
značkou. Parkovaním na zelených plochách sa dopúšťate aj porušova-
nia Všeobecne záväzného nariadenia obce Valaská č. 4/2019 o správe 
a údržbe verejnej zelene a ochrane drevín verejnej zelene na území 
obce Valaská. 

Mgr. Janka Maličká

Služba „Sociálny taxík“ 
v obci Valaská 

Cenník PK - Taxi

vyhlásené výzvy, ako bola táto, 
veľmi pomôžu odľahčiť obecný 
rozpočet, a preto dúfame, že aj 
v tomto roku 2024 bude realizo-
vaný podobný projekt, do ktoré-
ho sa s určitosťou zapojíme. 
Ďakujeme všetkých našim opat-
rovateľkám za ich záslužnú prácu, 
v ktorej musia čeliť rôznym situ-
áciám v rodinnom prostredí svo-
jich zverených klientov.  

Bc. Silvia Krupová  

Ukončenie projektu 
„Podpora opatrovateľskej služby II“

UPOZORNENIE 
NA ZÁKAZ PARKOVAŤ 
NA ZELENÝCH PLOCHÁCH V OBCI

Ilustračné foto: zdroj internet
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Prosím vás, predstavte sa nám, odkiaľ po-

chádzate, rodinné pomery,  prečo ste sa 

rozhodli žiť vo Valaskej, vaše záľuby...

Dobrý deň, vážení čitatelia! Niektorí ma už 

poznáte, ale pre tých, ktorí ma nepoznajú, 

volám sa Ján Marcinek, mám 36 rokov a po-

chádzam z Brezna. Aj napriek tomu, že som 

vyrastal v Brezne, už v mojich 6-tich rokoch 

sme sa presťahovali z mesta do miestnej 

časti Kozlovo, kde v tom čase žili aj moji starí 

rodičia. Dôvodom bolo znečistené mestské 

ovzdušie a snaha rodičov o  hospodárenie na 

vidieku, v ktorom sa im postupom času zača-

lo dariť. Spolu s mojím starším bratom sme 

rodičom pomáhali starať sa o hospodárske 

zvieratá. Vďaka tomu sme sa naučili nielen 

pracovitosti, zručnosti, ale aj samostatnos-

ti, zodpovednosti a láske k prírode.

Po čase sme sa odsťahovali do obce Beňuš 

na Horehroní.

Po základnej škole som si vybral štúdium na 

Hotelovej akadémii v Brezne. Nakoľko som 

bol zdatný v nemeckom jazyku, počas štúdia 

som absolvoval odbornú prax v Nemecku. 

Tam som prvýkrát mal možnosť zistiť, aký je 

život a práca v zahraničí. 

Po vyštudovaní Hotelovej akadémie som sa 

zameral na techniku. Rozhodol som sa pre 

odbor priemyselné manažérstvo na Materiá-

lovotechnologickej fakulte STU BA v Trnave. 

Počas štúdia na vysokej škole som spoznal 

moju súčasnú manželku Janku, rodáčku z 

Valaskej, ktorá v tom čase študovala ten istý 

odbor. Medzi moje záľuby patria prechádz-

ky, turistika v našich krásnych horách, zve-

ľaďovanie mojej záhrady a rád sa stretávam 

s priateľmi.

Prečo ste sa rozhodli „zabojovať“ o  post 

riaditeľa TS vo Valaskej?

Aj napriek tomu, že nie som rodený Valaš-

ťan, žijem vo Valaskej už 8 rokov a všímam si 

svoje okolie. Som istým smerom perfekcio-

nista a rád veci zlepšujem. Mám technické 

myslenie, zručnosť a viem skontrolovať, či 

sú veci urobené dobre alebo nie. Preto som 

mal ambíciu zapojiť sa do fungovania obce 

a zabojovať o funkciu riaditeľa Technických 

Predstavujeme vám riaditeľa TS  Ing. Jána Marcineka
služieb Valaská.

Kde ste pracovali doteraz a na akých pra-

covných pozíciách? Máte skúsenosti s ria-

diacou funkciou a s vedením kolektívu?

Po ukončení štúdia vysokej školy u mňa na-

stala otázka, kde budem pracovať. Nakoľko 

som mal predstavu a snahu o zlepšovanie, 

pri pracovných pohovoroch v priemyselných 

podnikoch bol síce o mňa záujem, no stretol 

som sa s  neochotou zamestnávateľov niečo 

meniť. To ma presvedčilo hľadať si zamest-

nanie v zahraničí. Nájsť prácu sa mi čoskoro 

podarilo a spolu s manželkou sme odišli pra-

covať do Rakúska a neskôr do Nemecka do 

oblasti gastronómie. Po narodení dcérky Má-

rie sme uvažovali, či s ňou ostaneme žiť v Ne-

mecku alebo sa vrátime na Slovensko. Nako-

niec sme sa rozhodli, že sa vrátime domov 

a kúpili sme si byt vo Valaskej. Po návrate 

z Nemecka do Valaskej ma oslovila stavebná 

firma s ponukou na prácu. Tú som prijal a po-

stupne som zaujal vedúcu pozíciu stavebný 

technik, kde som zodpovedal za pracovný 

kolektív a vykonanú prácu. Túto funkciu som 

zastával až do odchodu do Technických slu-

žieb obce Valaská.

Čo ste ako prvé riešili vo funkcii riaditeľa 

TS a čo vás čaká v najbližšej dobe?

Ako prvé po nástupe do novej funkcie som 

sa zoznámil s mojím novým pracovným ko-

lektívom, povedal som stručne niečo o mne 

a moju predstavu o fungovaní Technických 

služieb.

Našou prvou úlohou bolo odstránenie po-

padaných stromov a polámaných konárov, 

čo bolo spôsobené výdatnejším snežením 

v spojení so silným vetrom z konca minulé-

ho roka. Polámané stromy nám na viacerých 

miestach pretrhli káble rozhlasového vede-

nia, ktoré sme v krátkom čase opravili. Me-

dzitým pracovníci aktivačných služieb upra-

tovali pozostatky zo silvestrovských osláv. 

Zamestnanci údržby sa venovali vodoinšta-

lačným prácam, najmä výmene bytových 

vodomerov, tesnení a poruchám. V závislosti 

od počasia bolo potrebné zabezpečiť  zimnú 

údržbu ciest a chodníkov.

V najbližšej dobe sa sústredíme na výrub  

stromov a náletových drevín, na ktoré sme 

dostali povolenie. Tento výrub je možný do 

konca februára, teda do začiatku vegetač-

ného obdobia. Získané drevo chceme plno-

hodnotne využiť. Hrubšie stromy využije-

me ako stavebné rezivo a tenšie konáre na 

spracovanie štiepky prípadne ako palivové 

drevo. 

Predstavíte nám svoju víziu, ktorou ste sa 

prezentovali na výberovom konaní?  Aké 

sú vaše plány do budúcna?

Ako som už vyššie spomenul, nie je mi ľaho-

stajné, kde žijem a všímam si svoje okolie. 

Mojou víziou je okrem dôležitej každodennej 

údržby verejného obecného priestranstva 

a majetku obce, rozšíriť podnikateľskú a sta-

vebnú činnosť Technických služieb v podobe 

výkopových prác, realizácie nových chodní-

kov, parkovacích miest a kontajnerových 

stojísk. Som zástanca prístupu využiť poten-

ciál na maximum a nielen sa spoliehať na ex-

terných dodávateľov, vďaka čomu je možné 

ušetriť značné finančné prostriedky oproti 

konkurencii. Tieto bude následne možné vy-

užiť na ďalšie rekonštrukcie, opravy a rozvoj 

obce Valaská. Okrem výstavby a údržby bu-

deme naďalej nápomocní pri organizovaní 

kultúrno-spoločenských podujatí obce. 

Pripravila Danka Králiková
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Začiatok nového roka nás privítal 
hneď niekoľkými výzvami. Prvou 
bolo odstránenie polámaných 
stromov a konárov, čo zapríčinil 
ťažký sneh a silný vietor z konca 
minulého roka. To malo za násle-
dok pretrhnutie rozhlasového ve-
denia v materskej časti obce, ale 
aj na Chalupkovej a Hronskej ulici. 
Okrem toho sme sa museli zame-
rať aj na opravu verejného osvet-
lenia v časti Piesok a na Tatranskej 
a Záhradnej ulici, ul. Vladislava Va-
lacha a Na Studničke. V závislosti 
od počasia bolo potrebné zabez-
pečiť zimnú údržbu ciest a chod-
níkov v spolupráci s pracovníkmi 
aktivačných služieb. Tí sa zamerali 
hlavne na posyp a sekanie ľadu z 
chodníkov, schodov, priestoru za-

TECHNICKÉ SLUŽBY
VALASKÁ

TECHNICKÉ
SLUŽBY
VALASKÁ

INFORMUJÚ
stávok a v neposlednom rade cin-
torína. Zabezpečili sme odinštalá-
ciu, opravu a uloženie vianočnej 
výzdoby v priestoroch Technic-
kých služieb.
Na základe povolenia sme reali-
zovali výrub stromov na ul. TDH, 
pričom drevo bolo následne spra-
cované ako stavebné rezivo pre 
prípadné potreby obce. Taktiež 
sme boli nápomocní pri výrube 
drevín z priestoru okolo mosta na 
ul. TDH pri píle, ktorý realizovalo 
Povodie Hrona. 
Pracovníci aktivačných služieb 
sa priebežne starajú o poriadok 
v obci, pričom sa často stretávajú 
s potrebou odstraňovania čier-
nych skládok.
Zamestnanci úseku údržby a vý-

stavby v poslednom období 
vykonávajú výmeny bytových 
vodomerov v bytových do-
moch, odstraňujú havarijné stavy 
a opravujú vodovodné a kanali-
začné potrubia. 
Priebežne realizujeme servis 
a údržbu dopravných prostried-

kov, strojov a zariadení a kosiacej 
techniky, aby sme boli pripravení 
na letnú sezónu kosenia. 
Vyčistili sme priestor obecného 
kompostoviska a v blízkej dobe ho 
pripravíme na opätovné využíva-
nie pre občanov.

Ing. Marcinek, riaditeľ TS
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   Táto nádherná tradícia je súčasťou našej obce 
už niekoľko desaťročí. Fašiang predstavuje za-
čiatok pôstu, ktorý trvá až do Veľkej noci, a preto 
to bola posledná zábava pred týmto obdobím. 
Začína sa sprievodom, ktorý ide cez celú dedinu. 
Sprievod sa skladá z  množstva krojovaných ľudí 
a masiek. Na čele ide richtár, za ním mladý ženích 
s  nevestou, družičky a  družbovia a tiež starý otec 
so starou mamou. Sprievod je znázornením ma-
lej dedinskej svadby. Nesmú chýbať ani masky 
zvierat, ktoré slúžili na odháňanie zlých duchov. 
Tradičnými maskami sú dvojhlavý kôň, medveď, 
prasa či krava. Súčasťou je tradičný pestro vyzdo-
bený voz s koňmi. Na voz sa maľovali vtipné kari-
katúry, ktoré znázorňovali nejakú udalosť, ktorá 
sa v dedine stala počas minulého roka. Pri tejto 
tradícii nesmela chýbať ani živá ľudová hudba, 
ktorá vyhrávala do spevu i  tanca. Sprievod pre-
šiel takmer každým domom, kde vytancovali 
a zabávali domácich. Už po 87. raz, v sobotu 10. 
februára zaznel spev našich bursovníkov ulicami 
Valaskej. Bursovný sprievod vyrazil z   materskej 
časti obce a   presúval sa ulicami Valaskej. Vala-
šťania sa nezapreli svojou pohostinnosťou a bur-
sovná chasa ich za to dosýta vytancovala. Na 
námestí sa pokrstili nové masky a členovia bur-

Vážení čitatelia obecných novín, matičiari, 
matičiarky, vážení spoluobčania. Dňa 24. 
novembra 2023 na svojom zasadaní výbor 
MO MS vo Valaskej odobril plán aktivít, ktoré 
budeme realizovať v roku 2024. Chcem veľ-
mi pekne poďakovať v mene výboru poslan-
com OcZ vo Valaskej za schválenie dotácie 
na činnosť nášho miestneho odboru. Veríme 
vo vzájomnú spoluprácu s obcou, školami 
a združeniami v našej obci! Dovoľte nám, 
aby sme vám predstavili náš plán, resp. na čo 
sa môžete v tomto roku tešiť.
Pripravujeme si pre vás matičné ochotnícke 
divadlo „Statky, zmätky“, Matičný pochod 
k pamätníku padlým rumunským vojakom, 
Vynášanie Moreny, Stavanie mája, Jánsku 
vatru, Dedinské páračky, Adventný čas, tiež 
plánujeme v spolupráci s TS vo Valaskej zú-
tulniť priestory v starej Valaskej vedľa matič-
nej izby. Samozrejme nezabudneme ani na 
športové aktivity v podobe Zafkovho pohá-
ra, šachového turnaja či športových stried 
obce Valaská. 

PaedDr. Matúš Magera
predseda MO MS Valaská

sovnej chasy. Na námestí bol pripravený pestrý 
program pozostávajúci z Ľudovej hudby Kučera-
vý javor, našej talentovanej ZUŠ-ky, pre deti bol 
pripravený zábavný program s maskotmi. Všetci 
návštevníci si mohli pochutiť na rôznych špeciali-
tách a zahriať sa pri teplom čaji, či varenom víne. 
S  príchodom bursovníkov námestie ožilo ešte 
viac a vtiahla do tanca množstvo návštevníkov. 
Celé popoludnie sa nieslo v dobrej nálade a ani 
sme sa nenazdali a  prišiel večer a  s  ním fašian-
gová zábava. O polnoci sa pochovala milovaná 
kamarátka basa, a  tak sme sa na čas symbolicky 
rozlúčili a  zahájili pôstne obdobie. 

Barbora Morová

Fašiangová veselica

Miestny odbor Matice slovenskej 
vo Valaskej
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Pripomeňme si významný deň 6. 
marec, zapísaný v dejinách na-
šej obce. Je to deň oslobodenia 
našej obce od fašistických oku-
pantov. Nesmieme nikdy na tieto 
udalosti zabudnúť. Veď obete, 
ktoré položili osloboditelia za 
našu slobodu, nesmú byť  zabud-
nuté alebo prekrútené. Mladým 
to už nič nehovorí, a preto im to 
pripomeňme.
Trvalo to dlho, čo krok za krokom 
blížili sa k Valaskej osloboditeľské 

OSLOBODENIE VALASKEJ
vojská, aby ju po 5-týždňových 
bojoch oslobodili. Boje si vyžia-
dali veľké obete z radov oslobo-
diteľov. Veď za dobu 6 týždňov 
pri Brezne a na okolí  padlo 52 
sovietskych, 3 000 rumunských 
a 23 nemeckých vojakov. 
Hneď po oslobodení Brezna  útok 
rumunských vojsk narazil na tuhý 
odpor nepriateľa, ktorý sa bránil 
vo veľmi výhodnom teréne. Údo-
lie Hrona prehradil nepriateľ do 
hĺbky vybudovaným obranným 

systémom. Predná línia nepria-
teľskej obrany bola na východ 
od Valaskej, počnúc Hnusnom, 
Bukovinou, Čachov, Skalka. Ne-
priateľ mal výšiny obsadené 
guľometnými hniezdami, ktoré 
ovládali obidve strany dolinu 
Hrona. Medzi Valaskou a Podbre-
zovou sa pohyboval nepriateľský 
pancierový vlak, ktorý účinne 
zasahoval do bojov. Ku krvavým 
bojom došlo v bezprostrednej 
blízkosti Roľníckej školy, ktorú 

12. 2. dobyli jednotky rumunskej 
armády.
Prápory sovietskych samopal-
níkov v súčinnosti s prápormi 
rumunských vojsk po delostre-
leckej príprave zaútočili na  Mýto 
pod Ďumbierom, ktoré 13. 2. 
1945 oslobodili. Nepriateľa za-
tlačili do okolitých lesov. Týmto 
bola oslobodená aj obec Bystrá. 
Tento úspech vytváral predpo-
klady pre útok IV. rumunskej  di-
vízie v súčinnosti s 54. pevnost-
nou brigádou. Dňa  25. 2. prešli 
do nového útoku. Nepriateľ bol 
zatlačený bezprostredne ku Va-
laskej, čím boli už domy počnúc 
od Parašínov /Za ulicou/ oslobo-
dené. Nemci boli v dome u Fabri-
ciusov a v Kupčokove dolinke. 
Súčasne sa viedli boje i o Hornú 
Lehotu cez Tále a o Hronec údo-
lím Čierneho Hrona. 
K novej ofenzíve došlo 1. marca 
1945. Po niekoľkých dňoch vytr-
valého boja vojská IV. rumunskej 
divízie prelomili nepriateľskú 
obranu pred Valaskou a Hornou 
Lehotou, čím boli obce Valaská 
a Horná Lehota i s okolím oslo-
bodené 6. marca 1945. V tom 
istom čase bol oslobodený aj 
Hronec. 
Nepriateľ však ďaleko neustúpil. 
Po dobu ďalších 2 týždňov ne-
priateľ húževnato kládol odpor 
v priestore Šiklova medzi Hor-
nou a Dolnou Lehotou. Valaská 
sa takto dostala zasa do obran-
ného pásma osloboditeľských 
vojsk. Celé frontové obdobie vo 
Valaskej trvalo od 31. 1. 1945 do 
21. 3. 1945, kedy po oslobodení 
Podbrezovej nepriateľ ustúpil 
smerom k Banskej Bystrici. Obča-
nia Valaskej si končene po 7-týž-
dňovom utrpení vydýchli. 
Je to len malé pripomenutie na-
šich dejín. Nezabúdajme na tých, 
ktorí položili svoje životy za našu 
prítomnosť. Boli to časy kruté, na 
ktoré len spomínajme a nedo-
voľme, aby sme sa stali súčasťou 
akéhokoľvek vojnového konflik-
tu. Vážme si slobodu. Buďme k 
sebe dobrí, nevyvolávajme kon-
flikty. O všetkom sa rozprávajme 
s úctou k tomu druhému. Mysli-
me vždy na svoje deti a pripomí-
najme si historické momenty bez 
prekrúcania faktov.  Pamätajme, 
že všetko, čo robíme, či dobro 
alebo zlo, sa nám vrátia. Myslime 
na vojakov rumunskej, sovietskej 
a československej armády, ale aj 
civilistov, ktorí nehľadeli na seba, 
ale chránili všetkých za pokoj 
a slobodu. Odpočívajte v pokoji 
a česť vašej pamiatke! 

Blažena Pastírová



Začiatkom roku 1945 vláda tzv. Slovenskej republiky vyhlásila mo-

bilizáciu 5 ročníkov a niektorí dostali zvolávacie lístky. Nikto nechcel 

bojovať proti osloboditeľom, ktorých ľudia túžobne očakávali. Tí, čo 

pracovali vo fabrike, tak ich fabrika vymohla. Veľa chlapov sa ukrý-

valo. Mládenci a mladí muži tajne chodili budovať úkryty, bunkre, 

kde chceli prečkať prechod frontu. Nemcov v dedine pribúdalo.

Keď asi v druhej polovici januára 1945 cez Valaskú eskortovali Nemci 

odvlečených mužov z Gemera smerom na Banskú Bystricu, medzi 

mužmi vo Valaskej  nastal poplach. Prestali chodiť do roboty do fab-

rík.  Skrývali sa v bunkroch na Brezinkách, Rovienkach, v jaskyni na 

Bystrej a vo vodovodných šachtách vo Veľkých Potôčkoch. Koncom 

januára 1945 sa front skutočne presunul na pripravované obranné 

postavenie na čiare Valaská - Mýto pod Ďumbierom. Nemci alebo 

Maďari, koho na poli našli, každého považovali za partizána a za-

strelili ho. Takto bol zastrelený aj Gabriel Krupa dňa 30. 1. 1945 pred 

Bystrianskou jaskyňou.

Pri ústupe nepriateľa cez Valaskú tiahli kolóny áut a po zamrznutej 

ceste museli občania so svojimi povozmi pomáhať ťahať autá do 

Závozu. Ku krížu.

Pred možnými akciami partizánov bola strážená železnica od Va-

laskej po Brezno. Strážili ju vojaci i občania. Asi dvadsiati Valašťania 

strážili Brod a od Brodu po Brezno strážili občania Hronca. Striedavo 

stál vojak -občan. Posledný vlak od Bystrice po Podbrezovú došiel 

31. 1. 1945. Železnica od Podbrezovej po Brezno bola už 26. 1. 1945 

zvláštnym strojom zničená tak, že podvaly boli v polovici prelome-

né. Podobne bolo zničené aj telefónne vedenie.

V tomto období prestávali pracovať fabriky, železiarne v Podbrezo-

vej aj na Piesku. Nemci odmontovali stroje s úmyslom odviezť ich do 

ríše. Robotníci však zachraňovali, čo mohli. Súčiastky strojov skrýva-

li, vyhodili most na Bystriankou, aby naložené vagóny nemohli byť 

odvezené. Prestala robiť aj píla na Štiavničke. Hrmenie diel sa pri-

bližovalo. Nocou bolo vidieť žiare, to Nemci zapaľovali koliby a sta-

viská, aby nemohli slúžiť osloboditeľom. Nemci začali s rekvírova-

ním sena a dobytka. Každý deň 

dochádzalo k ťahaniciam medzi 

Šimonom Barzíkom - starostom 

obce a Nemcami. 

Šimon Barzík, ktorý od októbra 

viedol obec, snažil sa zachra-

ňovať, čo sa dalo. Presviedčal 

Nemcov, že v dedine nie sú 

partizáni. Tlmočníčkou mu bola 

pani Schwarzová. Tak vedel vždy 

vyriešiť sporné otázky. Nemci ho 

rešpektovali a dali na jeho slovo. 

Svojou obetavou prácou a vy-

jednávaním, objektívnym počí-

naním si získal úctu i občanov 

dediny. 

Hneď po prvých delostrelec-

kých strelách sa ľudia utiahli do 

pivníc, v ktorých sa zdržiavali pl-
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ných 7 týždňov,  a to 5 týždňov pred oslobodením a 2 týždne po 

oslobodení. Niektorí ľudia bývali na fare, ba aj jaskyňa na Studničke 

- v záhrade od Manicov slúžila za úkryt.

Nemeckí a maďarskí vojaci boli ubytovaní po domoch v izbách. 

Kone mali umiestnené v maštaliach a humnách. Miestne veliteľstvo 

– ortskomando bolo v ulici u Haaghov. Nepriateľskí vojaci, ale aj nie-

ktorí nesvedomití občania v noci kradli. 14. 2. 1945 bola veľká de-

lostrelecká paľba o pol 4 a zhorelo humno, maštaľ a strecha domu 

u Bánikov. 20. 2. 1945 počas streľby začal horieť dom u Zelenských, 

ale včasným zásahom duchovného otca A. Kolmačku bol oheň v zá-

rodku zahasený. V ten istý deň horela šopa u Skalov. Keď bol požiar 

veľký, preniesli paľbu Rumuni poniže dediny. Horelo aj u Haviarov 

a Podmanických..

Chlapi po celý čas frontu boli vyháňaní na práce pri kopaní bunkrov, 

nosiť  strelivo, zbierať ranených a mŕtvych. Nemci sťahovali mŕtvych 

z Bukoviny aj z Lazu v korytách a sústreďovali ich u Zvarov na ulici. 

Odtiaľ ich odvážali smerom na Podbrezovú.

Práve keď dopadali prvé strely na Valaskú, došiel do Valaskej dp. pá-

ter Alojz Kolmačka ako duchovný. Počas frontu z domu do domu 

navštevoval rodiny, potešoval a staral sa ako mohol. Súc znalý ne-

meckého jazyka v mnohých prípadoch na požiadanie ľudí interve-

noval na nemeckom ortskomande, aby vojaci nerabovali a nekradli. 

Vo svojej obetavosti nepoznal únavu ani riziko. Staral sa o zrane-

ných  a hasil požiare. Počas frontu bol dokonca na Piesku krstiť.

Keď sa ľudia dozvedeli o podmínovaní mosta, všetky bohoslužob-

né potreby boli z kostola odnesené. Obrady sa nekonali, ale omše 

boli konané v kaplnke v dedine. Ale aj táto kaplnka bola poškodená 

delostreleckým zásahom. Kaplnku zriadili na fare v spodnej izbe. 

Avšak ani tu neboli ľudia v bezpečí. Počas streľby bola zasiahnutá 

fara práve medzi okná, kde v izbe stál oltár. Tento bol odrazený. Hoci 

ľudia boli blízko okien, nikomu sa nič nestalo. Iba jednej žene od-

relo líce. Bola to najväčšia streľba za celý čas frontu a vyžiadala si 

veľa obetí z radov rumunských vojakov. 25. marca na kvetnú nedeľu 

bola slúžená omša v kostole. 

Zdroj: podľa zápisu v obecnej 
kronike od kronikára 

pána učiteľa Antona Kúdelku

Ja osobne ďakujem do neba pá-
novi učiteľovi za podrobné zápisky 
v  kronike. Neprekrúcajme históriu 
a  poučme sa z  týchto udalostí. 
Ďakujeme osloboditeľom - ru-
munským a  sovietskym vojakom. 
Majme v úcte našich občanov, kto-
rí padli za našu slobodu. Občania 
Valaskej v  tej dobe boli statoční 
a jednotní a robili pre oslobodenie 
veľa. Berme si z nich príklad. Vážme 
si našu rodnú hrudu. S  úctou pre 
všetkých od všetkých!

S úctou B. Pastírová

Život vo Valaskej počas frontu
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Žiaci 5. A triedy zorganizovali 
v predvianočnom čase v stredu 
20.12. 2023 pre svojich rodičov, 
starých rodičov, pre svojich blíz-
kych posedenie. Dievčatá mode-
rovali, zatancovali aj vinše priali, 
chlapci zahrali na hudobné nástro-
je, ukázali svoju techniku v maľo-
vaní. Rozdali sme si vzájomne dar-
čeky, aj rodičia, aj žiaci. Pochválili 
sme sa, čo sme spoločne dokázali, 

Medzinárodný deň žien
„Vaša ženskosť povznáša, jar krásu v líčkach prináša. 

Úsmevom zdobíte svet, väčšej krásy veru niet. 
Tak ku sviatku všetkých žien, prajeme vám šťastie len, 

prajeme vám krásu k tomu, nech ste vždy ozdobou každého domu.“

Milé naše ženy, žienky, ženičky,
Medzinárodný deň žien, ôsmy marec, sa zrodil v prvom rade ako deň pripomínajúci kompliko-
vanú a siahodlhú históriu usilovania sa o dosiahnutie rovnoprávnosti, volebného práva, práva na 
vzdelanie, rovnosti v odmeňovaní a ľudských práv žien. V súčasnosti je tento sviatok vnímaný najmä 
cez osobné a rodinné vzťahy, ako prejav lásky a úcty k vám. Tento deň je oslavou vašej krásy a jedi-
nečnosti. Zaslúžite si uznanie za to, že ste milujúce matky, skvelé manželky, priateľky, perfektné 
kolegyne, uznávané odborníčky, inšpirujúce osobnosti.
Predstavujete nehu, pochopenie, krásu, lásku a nepochybne aj krehkosť, o ktorú sa my, muži, 
staráme. Svojou obetavosťou, ochotou, láskavosťou ale i humorom okoreňujete chvíle nášho kaž-
dodenného života. My, muži, vám ďakujeme  za to, že sa staráte o to, aby kolobeh života nikdy nestratil svoju silu a nezastal. 
Pri príležitosti vášho krásneho sviatku mi dovoľte, aby som vám zaželal predovšetkým pevné zdravie, veľa úspechov, šťastie, pokoj a harmóniu. 
Buďte hrdé na to, že ste ženy, naše nežnejšie polovičky. Nech ôsmy marec nie je jediný deň v roku, kedy sa vám dostane pozornosti, pretože našu 
úctu, obdiv a uznanie si zaslúžite neustále. 

S vďakou a úctou   Mgr. Peter Jenča, starosta obce Valaská

Dňa 17. januára sme so žiakmi 1. - 
9. roč. ŠZŠI Valaská navštívili Hore-
hronské múzeum v Brezne, kde ak-
tuálne prebieha podujatie  Výstava 
100 rokov Bystrianskej jaskyne, 
venovaná 100. výročiu jej objave-
nia. Žiaci mali možnosť dozvedieť 
sa zábavnou a  pútavou formou, 
čo najviac informácií o Bystrian-
skej jaskyni, jaskyniarstve a živote 
v najväčšej jaskyni na Horehroní.  
Kolektív múzea pre nich pripravil  
zaujímavé zážitkové podujatie o 
živote, zvukoch a vôňach v jaskyni 
s  názvom So svetlom do jaskyne. 
Našich žiakov veľmi zaujala tvorivá 

dielňa zameraná na poodhalenie 
tajomstva života netopierov v  jas-
kyni Tajuplné netopiere. Súčasťou 
výstavy bola aj spomienka na naj-

krajšie sviatky roka s názvom Via-
noce maľované na skle - výstava 
a  prezentácia vianočných ozdôb 
zo zbierok Horehronského múzea 

Návšteva expozície v Horehronskom múzeu Brezno a fúkaných sklenených ozdôb slo-
venského výrobcu OKRASA ČADCA. 
Exkurzia do Horehronského mú-
zea v  Brezne bola veľkým prí-
nosom pre žiakov, pretože sa 
dozvedeli niečo nové, získali zau-
jímavé poznatky a  informácie či 
už o speleológii na Horehroní, ale 
aj o ručnom zhotovovaní a výrobe 
nádherných fúkaných sklených 
vianočných ozdôb.
V mene našich žiakov vyslovujeme 
veľké ĎAKUJEME všetkým zamest-
nancom Horehronského múzea 
v Brezne za veľmi vydarené tvorivé 
dopoludnie!

 Mgr. Danka Dorková

bolo pripravené občerstvenie, ko-
láčiky, krásna predvianočná atmo-
sféra, bližšie sme sa spoznali. Večer 
sme zostali v škole a pozreli sme si 
film s vianočnou tematikou a aby 
toho nebolo málo, tak sme sa ešte 
aj v sobotu 23. 12. 2023 vybrali do 
kina v Brezne, kde sme si pozreli 
rozprávku Prianie. Veľmi pekne ďa-
kujem deťom za aktivitu, iniciatívu 
a prípravu programu, milé prekva-
penie a rodičom za pohostenie. 
Prežili sme spolu krásny čas!

PaedDr. Matúš Magera, triedny učiteľ 

SPOLU BLIŽŠÍ



VALAŠTIANSKY HLÁSNIK STRANA 12

Naším najdôležitejším cieľom je 
zabezpečiť komfort a spokojnosť 
rodičov, ale predovšetkým šťastie 
a radosť nám zverených detí. Do-
volím si tvrdiť, že počas viac ako 
70 ročnej histórie sme vybudova-
li značku, ktorá sa stala súčasťou 
mnohých spokojných a šťastných 
príbehov detí v našej materskej 
škole. Takéto šťastné príbehy nás 
napĺňajú hrdosťou, šťastím a lás-
kou a sú hnacím motorom v našej 
práci.
V materskej škole sme museli 
uskutočniť personálne zmeny 
a prišli sme o dve skvelé pani 
učiteľky, Katka Babiaková, Katka 
Krupová, srdečne vám ďakujem za 
odvedenú prácu v prospech vám 
zverených detí a celej materskej 
školy. Hreje ma pocit, že obidve 
pani učiteľky sa hneď zamestnali 

Na každom kroku sa stretávame s tým, že je potrebné, aby školstvo bolo na inej úrovni. Môj názor 
je, že to záleží hlavne od nás učiteľov, kreativita, dobrý nápad, či „iný“ štýl učenia začína byť nevy-
hnutný na to, aby sme dokázali deti pritiahnuť do výchovno-vzdelávacieho procesu, zaujať žiakov 
je za posledné obdobie veľmi náročné. S mojimi piatakmi sme na hodinách geografie v spolupráci 
s pani učiteľkou Slezákovou na výtvarnej výchove prepojili myšlienky, nápady a kreativitu žiakov do 
výsledných produktov v podobe modelu vrstevníc a modelu školy, resp. ako by si žiaci predstavovali 
školu, ktorú postavili z lega. Verím, že každý jeden z nich si odniesol pozitívny zážitok a získal novú 
skúsenosť. A my učitelia sme radi, že máme na škole kreatívne deti.

Matúš Magera, triedny učiteľ 5. A

Kreatívni žiaci 5. A

Zo života materskej školy
v materských školách v Brezne, 
kde určite potvrdia svoje kvality. 
Organizačne sme museli urobiť 
také zmeny, ktoré  sa výchov-
no-vzdelávacej činnosti dotkli čo 
najmenej a o všetky deti bolo po-
starané tak, aby bola zachovaná 
ich bezpečnosť. Pani učiteľky sa 
k riešeniu problému postavili zod-
povedne.
Nechcem písať o nepríjemných 
veciach, ale aj o tých, ktoré nás 
v najbližšej budúcnosti čakajú. 
V prvom rade je tu fašiangové 
obdobie, na ktoré sa všetky deti 
tešili. Ako každý rok, aj tento sme 
pripravili karneval s dobrou zába-
vou, spevom, hudbou a žartov-
nými hrami. Samozrejme nesmeli 
na stole chýbať ani tradičné va-
laštianske pampúšiky a odmena 
pre všetky krásne masky. Bol to 

veselý karneval.
Mesiace letia a my sa už pomaly 
chystáme na vynášanie Moreny 
v našej obci, ktoré sa tohto roku 
uskutoční v deň jarnej rovnoden-
nosti, presne 20. 3. 2024. Touto 
cestou vás všetkých pozývame. 

Čakajú nás v mesiaci marec ešte 
tieto zaujímavé akcie: prednes 
poézie a prózy, týždeň detskej kni-
hy a slovenských knižníc. Bližšie 
o uskutočnených akciách vás bu-
deme informovať v  ďalšom čísle 
VH.                   Mgr. Iveta Babčanová 



Čo rozprávali pamätníci
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Aká je soľ potrebná k životu ľudí aj zvierat, 
vedelo ľudstvo oddávna. Z rôznych písom-
ných záznamov sa dozvedáme aj o  tom, 
ako sa zásobovali soľou naši predkovia. 

Okolo roku 1850 sa usadil vo Valaskej Ben-
jamín Fried, židovský obchodník so soľou, 
drobným galantérnym tovarom (ihly, stužky, 
gombíky) a pálenkou. Keď zbohatol z preda-
ja pálenky, postavil dom s krčmou na mieste 
dnešného prepadliska. O pár rokov neskôr 
prišiel do obce ďalší židovský obchodník so 
soľou a galantérnym tovarom, Jozef Klein. 
Tiež sa uchytil ako predajca pálenky, a keď na 
nej zarobil, postavil hostinec. (Je to v podstate 
dnes už upravený Hostinec pod Úbočou.)
Takmer v každej gazdovskej domácnosti cho-
vali v tých časoch hospodárske zvieratá, ako 
kravy, kone, voly, ovce, kozy, takže spotreba 
kamennej soli bola veľká. Majitelia oviec a do-
bytka mali povinnosť zásobovať soľou salaše 
a štále na holi, kde sa v lete pásli ovce, junčo-
vina a voly. 
V roku 1940 bol v obci zaznamenaný nasle-
dovný stav hospodárskych zvierat: kravy 300 
kusov, voly 44, býky 4, junčovina 114, kone 16, 
ošípané 192, ovce 420, kozy 90 kusov.
Kde to bolo možné, vyviezli chlapi soľ a po-
živeň pre pastierov na voze s volským zápra-
hom. Na spiatočnej ceste viezli prídel syra a 
žinčice v  ľagviciach, podobných dreveným 
súdkom. Ženy nosili na hoľu soľ a valachom 
chlieb so slaninou v chrbtových košoch, na-
späť si niesli určený prídel salašníckych pro-
duktov. 
S matkami chodili na hoľu aj deti, veď v tej 
dobe inakší výlet nepoznali. 

SOLIVAR
V medzivojnovom období, pre zlepšenie 
hospodárskej situácie, bol pri závode Piesok 
vybudovaný SOLIVAR. Stavba bola dokonče-
ná r. 1936, skúšobná prevádzka sa začala 1. 
1. 1937, pravidelná v máji 1938. Vojnové časy 
narušili rozbehnuté spracovanie soli. Z publi-
kácie „Oceľový chlieb z Podbrezovej“ som sa 
dozvedela nasledovné: Všeobecná pozor-
nosť sa venovala iba „mozaikovej“ výrobe 
zbrojných súčiastok, ktorá sa rozširovala 
hlavne v  závode v  Piesku, kde od 1. janu-
ára 1940 bol zrušený solivar a Piesok pod 
označením „Závod XIII“ získal nové priesto-
ry. Hneď vo februári 1940 sa tajne rokovalo 
o  rozšírení výroby zbrojných súčiastok pod 
označením LC 30.
Z dvoch rôznych zdrojov mám informácie, od-
kiaľ sa sem dovážala soľná ruda. V jednej mo-

nografii sa píše o spracovaní zemitej soli zo 
Slatinských baní. V druhej je nasledovný text: 
„Už roku 1940 dochádza v Solivare v Piesku 
k  zastaveniu výroby, lebo Zakarpatskú 
Ukrajinu, odkiaľ sa dovážala soľná ruda, ob-
sadilo horthyovské Maďarsko“. 
Kamennú soľ ukladali v drevených skladoch 
pod Dielom. Začiatkom roka 1945, keď front 
prechádzal našim chotárom, Nemci dali fabri-
ku zamínovať. Podarilo sa ju zachrániť pred 
zničením a keď boje postúpili na Banskú Bys-
tricu, ľudia sa odvážili ísť do skladu nestrá-
ženého solivaru, nabrať si soli. Kmotor mojej 
starej matky prišiel s návrhom, žeby jej dcéry, 
vo veku 13 a 15 rokov, išli s ním so sánkami 
po soľ. Ešte bola zima, na ceste sneh. Napriek 
nebezpečenstvu, že v areáli fabriky môžu byť 
nášľapné míny, pobrali sa s krstným otcom. 
V pivničných, skladových priestoroch solivaru 
sa nachádzali 50 kilové konopné vrecia s mle-
tou soľou. Soľ bola porozsýpaná aj po zemi, 
ľudia, ktorí nevládali odniesť plné vrece, si z 
neho odsypali. Moja mama so sestrou sa na-
mordovali, kým vyniesli dve vrecia na sánky. 
Krstný im navrch položil ťažkú drevenú stolič-
ku, bez jedného bočného operadla a povedal: 
„Zoberte, zíde sa vám, veď je vás doma veľa!“ 
Sánky ťahali z Piesku cestou hore Urokyťou, 
dolu od kríža bolo treba brzdiť, a kým zašli 
popri cintoríne na Teheleň, boli dievčatá také 
vyčerpané, že na túto strastiplnú cestu do 
konca života nezabudli. 
Po druhej svetovej vojne bola v dedine bieda. 
Nebolo jedla, oblečenia, obuvi. Stará mama 

dostala od UNRRY (medzinárodnej organi-
zácie poskytujúcej výpomoc) hrubú ružovú 
látku, z ktorej dcéram pošila dlhé sukne a ka-
bátiky. V tomto oblečení išla moja mama so 
svojím otcom na „DOLNIAKY“ vymeniť časť 
zo spomínanej soli za múku. Vrecko so soľou 
a na spiatočnej ceste s múkou mala ukryté 
pod širokou sukňou, aby im tovar nezhaba-
li žandári. Starý otec pracoval pri železnici, 
preto mal lacný „reži“ lístok aj s deťmi. Chla-
pi z podbrezovskej fabriky ho požiadali, aby 
im priviezol múku výmenou za železné ráfy, 
ktoré dostávali ako deputát, alebo namiesto 
výplaty. Starý otec sa poznal so zamestnan-
cami pri železnici, tak známym chlapom túto 
službu poskytol.
Po určitom čase sa situácia skonsolidovala 
a v obchodoch bolo soli a múky nadostač. 
Ja, ako povojnové dieťa, som si nevedela ani 
predstaviť, žeby nám doma pochybeli základ-
né potraviny. 
Až prišiel august 1968 a s ním okupácia Čes-
koslovenska vojskami Waršavskej zmluvy. Tí, 
čo sa o tom dozvedeli prví, vykúpili z obcho-
dov múku, cukor, soľ po vreciach, aj ostatný 
tovar potrebný v domácnosti. Ľudia, čo boli 
za prácou v poli, sa o situácii dozvedeli až 
večer. Obchody už boli prázdne. Keď priviezli 
nový tovar, do rodiny bol prídel len po jed-
nom balení.
Môj otec pracoval vtedy v hydrocentrále pod 
Dielom. Neďaleko stáli drevené sklady so 
zvyškami kamennej soli, čo sa nestihla pred 
2. svet. vojnou spracovať v solivare. Priniesol 
v batohu tri väčšie kusy kamennej - kružkavej 
soli. (Kružkava soľ – tak jej hovorili starí ľudia.) 
Otec povedal, že keď bude najhoršie, budeme 
aspoň slanú vodu chlípať. 
Nikto nemohol vedieť, ako sa situácia vyvinie. 
Naše staré mamy, čo prežili dve svetové vojny, 
plakali. Priali si len to, aby sme my, ich vnúča-
tá, nezažili hrôzy vojny. 

Mária Luptáková

O SOLI A SOLIVARE

Výstavba solivaru v Piesku



Naša farnosť sa aj tento rok za-
pojila do 29. ročníka koledova-
nia Dobrá novina. Tento rok sme 
koledovali pre rodiny z Južného 
Sudánu. Heslom koledníkov pre 
tento rok je ,,Staň sa svetlom aj 
ty“. Vedeli ste, že Južný Sudán je 
najmladší štát na svete? Práve 
do Južného Sudánu poputujú 
vykoledované peniaze z 29. roč-
níka Dobrej noviny. Podporíme 
projekt Ekologického vzdeláva-
cieho a počítačového centra sv. 
Petra Clavera v Rumbeku. Toto 
centrum učí možnosti, ako využí-
vať energiu zo slnka prostredníc-
tvom solárnych panelov. V týchto 
školiacich centrách sa mladí ľudia 
vzdelávajú, ako zapájať a opravo-
vať solárne panely a takto dokážu 
do chudobných domácností za-
viesť elektrinu, ktorá nestojí veľa 
peňazí. 
V našej farnosti sme vyzbierali 
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Chceme vám priblížiť niečo 
z našich aktivít v roku 2023. 
Dňa 22. októbra 2023 sa do-
žil krásnej deväťdesiatky náš 
člen, Gustáv Tišliar z Hornej 
Lehoty.
Október sa niesol stretnutiami 
seniorov. Boli sme na vystúpe-
ní Urpína v Slovenskej Ľupči 
a vo Valaskej nás potešili he-
ligónkami. Mesiac sme zakon-

Je krásne, keď sú správni ľudia 
v správnom čase na správnom 

mieste.
Je to ako keď odpracete nepotreb-

né bariéry na ceste.
Ako keď zažnete svetlo na tajupl-

nom mieste
a odrazu sa pred vami otvorí 

nádherný priestor
na realizáciu ušľachtilých záme-

rov a cieľov.
Ako keď zasvieti slnko na temnej 

oblohe
a svojimi lúčmi skrášli, pohladí a 

zohreje 
ktorékoľvek miesto, celé okolie.

Správni ľudia na správnom mieste 
nemyslia iba na seba.

Nezištne pomáhajú tam, kde sú, 
kde treba.

S láskou v srdci konajú dobro pre 
druhých,

a tým aj pre seba,
pretože pre každého platí zákon: 

Čo dáš, dostaneš späť,
čo zaseješ, to žneš.

Svojím konaním ukazujú cestu 
a smer nám všetkým,

kadiaľ sa oplatí ísť, ak chceme byť 
šťastní.

Sejme nezištnú lásku a dobro 
v nás, aj okolo seba,

aby sa nám všetkým žilo lepšie,
aby bola zdravá a krásna príroda 

vôkol nás,
so všetkým, čo do nej patrí.

 Len konanie dobra a úprimná 
láska 

nás v našom živote k tomu môžu 
viesť.

Kiežby to bolo aj v našej krajine 
tak,

aj na celom svete.
Správni ľudia, v správnom čase, 

na správnom mieste.
Niekde to možno už tak je...

Treba veriť, že raz sa to skutočnos-
ťou stane všade

a bude prekvitať naša ťažko skú-
šaná planéta Zem.

Na záver:
Správni ľudia na správnom mieste

konajú podľa Božích zákonov.
Rozsievajú radosť, šťastie medzi 

ľuďmi,
lásku, pokoj, mier medzi národmi.

Prajme si, aby boli stále medzi 
nami,

v čo najväčšom počte
a aby sme aj my medzi nich 

patrili.
/Mária Pacerová/

Správni ľudia 
na správnom miestespolu 1 622 €. Koledníkov prija-

lo 20 rodín. Zapojilo sa 27 detí a 
sprevádzalo ich 5 vedúcich. Deti 
si spolu so svojimi vedúcimi pri-
pravili krásne vinše a piesne. Všet-

kým úprimne ďakujeme. Nech 
dobrotivý Pán odmení štedrosť 
všetkých darcov!

Mgr. Kristína Magerová, ZO za 
Dobrú novinu v našej farnosti

čili muzikálom v Banskej Bys-
trici na predstavení Edith  Piaf. 
November bol tiež bohatý 
na kultúru. V Banskej Bystrici 
sme sa zúčastnili predstavenia 
Hello Dolly a v Brezne The Du-
chon’s. Bol to skutočne krásny 
zážitok. Do Zvolena sme ces-
tovali na divadelné predstave-
nie Čepiec – už v modernom 
prevedení. 

Dňa 15. novembra 2023 v Pod-
brezovej a 16. novembra 2023 
vo Valaskej sme mali konco-
ročné posedenie ZO SZZP.
Začiatkom decembra sme si 
uctili Svetový deň zdravot-
ne postihnutých kultúrnym 
programom v Omege Brez-
no. Vystúpili členovia zo ZO 
Heľpa, Závadka nad Hronom, 
Brezno, Podbrezová a hostia 
z Pohorelskej Maše a Prame-
ňa.
6. decembra 2023 OR SZZP 
Brezno mala snem, kde sa volil 
výbor. Na ďalšie štyri roky bola 
zvolená  pani Mária Šuhajdo-
vá. Prajeme jej do ďalšej práce 
veľa zdravia a úspechov v prá-
ci. 
V decembri sa konal aj snem 
ÚR SZZP v Turčianskych Tep-
liciach, kde sa zhodnotila 
činnosť celého roka a tiež sa 
konali voľby do ÚR SZZP. Pred-
sedom na štvorročné obdobie 
sa stal Mgr. Jaroslav Šidlo. Bla-
hoželáme a tešíme sa na dob-
rú spoluprácu. 
Koncom roka 2023 cestovalo 
10 našich členov do Bratislavy 
na muzikál Vyznanie. Bola to 
naozaj krásna bodka za rokom 
2023. 

Výbor ZO SZZP 
Podbrezová

KOLEDOVANIE V NAŠEJ FARNOSTI

Všetko dobré, veľa šťastia a hlavne zdravia  vám praje 
výbor SZZP v Podbrezovej
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V mesiaci január sa na našej škole ZŠ Jarosla-
va Simana konala zbierka pre Útulok Tuláčik 
v Brezne. Zbierali sme deky, plachty, oblieč-
ky, staré uteráky, dezinfekčné prostriedky, 
granule a pamlsky pre psíkov a mnoho ďal-
šieho. Niektorí prispeli aj finančne. Vyzbierali 
sme 50 eur. V piatok 9. 2. 2024 sme zbierku 
oficiálne ukončili a vyzbierané veci odniesli 
do útulku. Psíky sa z nás tešili a zamestnan-
kyne pracujúce v útulku nám poďakovali.

T. Lengyelová, N. Prčová, T. Medveďová, 9. B

Obrovská vďaka patrí všetkým, ktorí sa zapo-
jili do zbierky pre opustené zvieratá v útulku 
Tuláčik v Brezne. Do zbierky, ktorá trvala je-

Život psíkov nám nie je ľahostajný. Vieme, 
v akých podmienkach niekedy žijú, a tak sme 
sa aj my, žiaci Praktickej školy z Odborného 
učilišťa internátneho vo Valaskej rozhodli, že 
znova  podporíme tieto zvieratká. Zorgani-
zovali sme na našej škole  pre útulok Tuláčik 
zbierku, do ktorej sa zapojili učitelia, žiaci aj 
rodičia. Vyzbierané veci ako sú deky, prikrýv-
ky, uteráky, spacáky, granule  a mnoho ďalších 
potrebných vecí pre štvornohých maznáčikov 
sme boli osobne so žiakmi v útulku odovzdať. 
Veľmi si prajeme, aby sa štvornohí maznáčiko-
via  mali lepšie a čoskoro našli  nový domov. 
Kto má doma psíka, vie, že dokáže dávať veľa 
lásky, a to je niekedy na nezaplatenie.  Ďaku-
jeme všetkým, ktorí sa do zbierky zapojili a  
niečím prispeli.    

Mgr. Erika Onisková

Prechladnutie je vírusová infekcia horných dýchacích ciest, ktorá posti-
huje populáciu v chladnejších mesiacoch roka. Má ľahký priebeh, trvá 
asi 7 dní od začiatku prvých príznakov. Medzi typické prejavy prechlad-
nutia patrí: nádcha, bolesť a škrabanie v hrdle, zvýšená teplota, kašeľ, 
pocit únavy a bolesť hlavy, svalov a kĺbov. Komplikáciami ochorenia 
z prechladnutia u detí býva zápal stredného ucha, zápal dutín, zväč-
šenie lymfatických uzlín, zápal dolných dýchacích ciest, pričom sa na 
komplikáciách podieľajú baktérie.

Ide o ochorenie nezávažné, ale vyvoláva nepríjemné subjektívne poci-
ty u chorých a vzbudzuje obavy rodičov, ktorí sa často dožadujú, aby 
sa ochorenie pomocou „nejakej liečby“ zmiernilo alebo urýchlilo. Veľké 
množstvo liekov pre liečbu príznakov je voľnopredajné v lekárni.

Príznaky:
1. horúčka: Horúčkou rozumieme teplotu vyššiu ako 38,5 °C). Horúčka  
je nepríjemná. 

U detí do 5 - 6 rokov sa môžu ojedinele vyskytnúť febrilné kŕče. Horúčku 
je možné znižovať fyzikálne. Dôležité je, či ide o horúčku, kedy sú teplé 
koncové časti horných a dolných končatín / prsty/, alebo je teplota cen-
trálna – vyššia ako 39 °C), chorý má studené končeky prstov, zle hmata-
teľný tep ciev na nohách a pod.

V prvom prípade je možné chladiť celé telo studenými zábalmi alebo 
chladnou sprchou. Lieky znižujúce teplotu sú paracetamol /Paralen, 
Panadol/ a ibuprofen /Nurofen, Brufen, MIG/. V úvode je možné podať 

dvojnásobnú dávku antipyretika /lieky na teplotu/, a potom znížiť na 
doporučenú dávku.

2. nádcha: Najlepším spôsobom liečby je premývanie sliznice soľnými 
roztokmi -fyziologický roztok, morská voda. Znižujú sa tým komplikácie 
nádchy ako je kašeľ a zápal stredného ucha. Odsávanie je dôležité pred 
spaním a pred jedlom.

3. kašeľ: Je spôsobený postihnutím slizníc dýchacích ciest vírusom pri 
opuchu a tvorbe hlienu. Po odznení príznakov choroby môže kašeľ pre-
trvávať aj 3 týždne. Najprv je kašeľ suchý, v nočných záchvatoch. Lieky 
podporujúce vykašliavanie nemajú žiadny efekt. Neovplyvňujú inten-
zitu ani trvanie kašľa. Možné je neskôr podávať mukolytiká - lieky na 
rozpúšťanie hlienov, keď je kašeľ vlhký.

Ďalšia liečba: Antibiotiká nemajú žiadny efekt!!! Dôležité je dýchanie 
zvlhčeného vzduchu, preplachy nosnej sliznice morskou vodou, odsá-
vať hlieny, piť veľa tekutín, ošetrovať teplotu a kľudový režim. Vitamíny  
sú dôležité pri predchádzaní ochorenia, ale aj počas liečby. Tiež kvalitný 
med je prospešný pri liečbe prechladnutia a viróz. Kašeľ môže pretrvá-
vať po prebehnutej viróze  aj 3 týždne. Pri kašli dlhšie trvajúcom treba 
navštíviť lekára, tiež pri akýchkoľvek komplikáciách /pretrvávajúca tep-
lota viac ako 3 dni, kŕče pri teplote, studené ruky a nohy pri teplotách, 
kolapse, zvracaní a pod./

Želám pekné jarné obdobie bez chorôb!
MUDr. Auxtová

Prechladnutie u detí, infekcie horných dýchacích ciest - typické ochorenia pre jarné obdobie

den mesiac sa zapojilo veľa rodičov našich 
žiakov, kolegov, zamestnancov školy a aj 
široká verejnosť. V útulku sa starajú o vyše 
200 psíkov, majú aj mačičky a iné domáce 
zvieratká. Práca v tomto útulku vôbec nie je 
jednoduchá, hlavne keď závisí od pomoci 
dobrovoľníkov. Aj naše žiačky, deviatačky 
chodia dobrovoľne pomáhať do tohto útul-
ku a chodia aj venčiť psíkov. Veľká vďaka 
patrí aj im!
ĎAKUJEME všetkým, ktorí nezostávajú ľaho-
stajní.

Ing. Zuzana Slezáková, 
koordinátorka ekologickej výchovy, 

ZŠ J. Simana Valaská  

VYHODNOTENIE ZBIERKY PRE ÚTULOK TULÁČIK

Zbierka pre OZ Tuláčik 
v Brezne



,,Srdce, ruky, oči ...
... všetko pominulo.

Len stopy tvojej lásky
a spomienky na predobré srdce

nám zostanú navždy.“
Dňa 8. februára si pripomíname 2. výročie, 

čo na večnosť odišla
naša drahá  mama, stará mama a prastará 

mama – starká Martuška
Marta KARDHORDOVÁ, rod. Kollárová

S láskou a úctou spomíname všetci, čo sme ťa mali radi.
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SPOMIENKY

POĎAKOVANIE

Hoci si odišla a niet ťa už medzi nami, v na-
šich srdciach zostaneš navždy s nami. Tam, 

v raji nebeskom pokoj večný maj, buď naším 
anjelom a na zemi nás stráž.

Uplynulo 10 rokov, ako nás navždy opustila 
naša drahá 

Monika Spišiaková, rodená Balogová.
 S láskou a úctou spomínajú otec, sestry, šva-
grovia, neter Lucka a synovci Jožko a Jakub.

...
Dotĺklo srdce plné lásky, klesli pracovité 
ruky, zavreli sa jej oči a utíchol jej hlas. 

Odišla do večnosti, hoci tak veľmi chcela žiť. 
Dňa 15. júla uplynie 14 rokov, čo nás navždy 

opustila
 naša drahá mama a stará mama 

Anna Balogová.
 S láskou spomínajú manžel Vojto, dcéry, zať 

a vnúčatá. Venujte jej tichú spomienku.

Márne ho naše oči hľadajú, márne po lícach 
slzy stekajú. Osud mu nedoprial s nami dlh-
šie byť, ale v našich srdciach bude ďalej žiť. 

Dňa 2. 2. 2024 sme si pripomenuli 17 rokov 
od úmrtia nášho otca, starého otca 

a prastarého otca

Františka Šantrocha.

Spomínajú s láskou a úctou dcéry Jana, 
Lidka a ostatná rodina.

...
Sú ľudia, ktorí pre nás v živote neznamenajú 
viac, než tí ostatní. O to ťažšie je naučiť sa 

žiť bez nich. Dňa 2. 2. 2024 sme si pripome-
nuli 15 výročie, čo nás opustil manžel, otec, 

švagor

František Kúr st.

Venujte mu tichú spomienku s celou našou 
rodinou.

...
Spomíname na syna, brata, švagra a synovca

Františka Kúra ml.,

ktorý by sa 31. 1. 2024 dožil 60 rokov. Osud 
mu nedoprial s nami dlhšie byť, ale v našich 

srdciach bude ďalej žiť. Spomína mama, 
švagriná Lidka, bratia a ostatná rodina. 

Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spo-
mienku.

Ďakujem za veľké prekvapenie pod vianočný stromček 
„Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok“. 

Menovite rodine Bankovej prajem šťastný 
a požehnaný rok 2024.

Vďačná obdarovaná Zlata Ovsaníková

,,Kto žije v srdciach, nezomiera...“
Dňa 19. februára 2024 by naša milovaná 

manželka, mamička a babička
Janka Krbylová oslávila 60. narodeniny.

Kto ste ju poznali a s láskou spomínate, pro-
sím, venujte jej s nami spomienku.

S vďakou spomínajú manžel Slavo a deti 
Andrejko, Slavko a Alžbetka s rodinami.

Odišiel potichučky, bez slov a rozlúčky. My ho v srdci stále 
máme, s láskou naňho spomíname.

Dňa 16. marca uplynie smutných 12 rokov, 
keď nás navždy opustil náš milovaný manžel 

a otec Jaromír Rafaj.
Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spo-
mienku. S úctou a vďakou spomína celá 

rodina.

Len kytičku kvetov z lásky ti na hrob môžeme 
dať, pokojný spánok priať, 

modlitbu tichú odriekať a s bolesťou v srdci 
na teba spomínať.

Dňa 16. februára uplynulo 5 rokov, ako nás 
rýchlo a navždy opustil náš milovaný man-

žel, otec, dedko, brat, švagor a dobrý priateľ-
ský človek

Martin Medveď.
S láskou spomína celá rodina. Kto ste ho poznali, venujte mu 

tichú spomienku.
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Žiaci ŠZŠI Valaská mali možnosť zúčastniť sa 
pretekov na ME v biatlone, ktorých dejiskom 
bola už niekoľký raz malebná dedinka Osrb-
lie. Ihneď po príchode do biatlonového are-
álu žiakov zaujali televízne kamery, fotografi 
a hlavne športovci, ktorí reprezentovali svoju 
krajinu. Všetci sa veľmi tešili na preteky, ktoré 
mnohí z nich videli prvý raz naživo a užívali 
si svoje miesta na tribúne. No a samozrejme 
fandili, fandili a fandili. Po ukončení pretekov 
sa presunuli do fanzóny, kde si skúsili streľbu 
z laserových zbraní do terča. A vyplatilo sa. Ich 
snaha bola odmenená suvenírmi priamo z ME 
v podobe zimnej čiapky. Počasie nám prialo 
a deň sa všetkým veľmi páčil. Po ukončení pre-
tekov si žiaci dopriali malé občerstvenie a plní 
dojmov sa vrátili domov. 

      Mgr. Nezbedová

Z kroniky našej obce
   Svet v sebe skrýva obrovské dary a skvosty, ale narodenie 
dieťaťa je tým najzázračnejším pokladom. Vo vašej rodine sa 
ozval plač novorodeniatka. Človiečik malý, malilinký a váš 
život sa úplne zmenil. Všetko sa prispôsobuje jeho potre-
bám... 
   Milí rodičia, budete prví, ktorí budete  počuť  prvé slovo 
vášho dieťatka, vidieť  jeho nesmelé krôčiky, prvé padnutie. 
Budete to vy, ktorí s ním prebdiete noci pri jeho postieľke. 
Keď vyrastie, budete sa s ním hrávať a zbierať kvety na roz-
kvitnutej lúke, čítať najkrajšie rozprávky a učiť rozoznávať 
dobré od zlého, učiť ho pravde, statočnosti, čestnosti a hrdosti 
a vštepovať mu pocit lásky. 
   Vážení rodičia, želáme vám veľa úspechov vo výchove va-
šich detí. Želáme vám, aby sa vám i vašim deťom splnili všet-
ky túžby a želania. Želáme vám, aby sa výchova vašich detí 
stretávala vždy s úspechom, aby ste vo svojom rodinnom kru-
hu žili šťastne a aby ste mali zo svojich detí vždy len radosť. 

Narodili sa:
 Björn Jamriška Dávid Renza

Po štyroch rokoch nám zima dopriala dňa 21. 1. 2024 zorganizovať hokejový turnaj. Zúčastnili 

sa ho štyri družstvá. Aj keď ľadová plocha nebola ideálna, aj tak sa na nej odohrali zaujímavé a 

vyrovnané zápasy. Hralo sa systémom  každý s každým a víťazom sa stalo družstvo Zelených, 

v zložení Cibula Š., Šimko, Zelený, Brozman, Zubák I., Zubák ml., ktoré nenašlo premožiteľa. 

Druhé skončilo družstvo Valaská ml., tretí Pltník a Old Boys štvrtý. 

Za podporu tejto športovej akcie patrí poďakovanie OcU Valaská a Café Maestro Valaská.

Jaroslav Kocúr

 Lucas Kučerák Kamila Kriváňová
 Sofia Némethová Sanel Ferko
 Jasmína Pušková Damián Deme
 Teodor Šnejt Eliška Spišiaková

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
Odišiel dobrý človek,

každý ho mal rád,
odišiel nám do nenávratna,
teraz musíme len spomínať.

Keď zomrie človek, prepadne nás pocit smútku. Ešte inten-
zívnejšie je to vtedy, ak je to blízky človek, ktorého sme po-
znali a spolu žili. Ťažko sa hľadajú slová útechy, je to kolobeh 
života, ktorý sa nedá zastaviť. Nastal čas tichých spomienok. 
Nevyhneme sa slzám, zármutku a srdcu nerozkážeme, aby tak 
strašne nebolelo.

Opustili nás:
 Milan Králik, 85 r. Maroš Ferko, 26 r. 
 Peter Slivka, 67 r. Lýdia Krupová, 78 r.
 Ján Janek, 86 r. Viera Makovníková, 78 r. 
 Jozef Šuhajda, 80 r. Mária Oravcová, 81r.

Danka Králiková, matrika

Hokejový turnaj

ÚŽASNÁ ATMOSFÉRA 
NA ME V OSRBLÍ
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V  našej obci funguje už vyše roka 
družstvo šípkarov. Začalo to oby-
čajným hraním šípok v  miestnom 
hostinci u  Blahúta - Blaus. Po čase 
nás to začalo baviť natoľko, že sme 
sa zúčastňovali väčších turnajov, 
ktoré sa konali v  1. Dart Clube 
Brezno a  taktiež v  Čiernom Balo-
gu. Tieto turnaje sa konajú v rámci 
Horehronskej ligy a  Mestskej ligy. 
Nakoľko sa nám atmosféra na nich 
páčila, rozhodli sme sa, že začneme 
s  organizovaním turnajov aj v našej 
obci. Okrem „obyčajných turnajov“ 
sa u  nás organizujú aj tie v  rámci 
Horehronskej ligy. V lete 2023 sa na 
jednom z nich zúčastnilo až rekord-
ných 48 hráčov z rôznych okolitých 
miest a  obcí, a  to práve u  nás vo 
Valaskej. Hlavným organizátorom 
je Matúš Kocka v  spolupráci s  hos-
tincom Blahút, v ktorom sa turnaje 
konajú. Touto cestou by sme radi 
poďakovali aj Jurajovi Schwarzba-

Po dvanástich rokoch sa v Národnom biatlo-
novom centre v Osrblí opäť uskutočnilo pod-
ujatie svetového formátu, a to Otvorené maj-
strovstvá Európy. V pomerne krátkom čase, od 
Majstrovstiev sveta v letnom biatlone, sa do 
horehronského areálu vrátili zvučné biatlono-
vé mená. Pred oficiálnym zahájením Majstrov-
stiev Európy sa organizátori museli popasovať 
s nepriaznivým počasím. Pre nedostatok sne-
hovej pokrývky bolo viac-menej otázne, či sa 
Majstrovstvá Európy uskutočnia. Avšak pár dní 
pred padnutím oficiálneho stanoviska teplota 
klesla a vďaka intenzívnemu zasnežovaniu sa 
organizátorom podarilo splniť kritériá na usku-
točnenie podujatia. 
Dokopy 33 krajín sveta vyslalo svojich repre-
zentantov do boja o cenné kovy vo vytrva-
lostných, rýchlostných, stíhacích pretekoch 
a pretekoch zmiešaných štafiet. Medzi domi-
nantnými severskými krajinami sa predstavili 
aj reprezentanti „exotických“ krajín ako Me-
xiko, Brazília, Grécko či Mongolsko. Samotné 
Majstrovstvá Európy začali 24. januára vytr-
valostnými pretekmi mužov, v ktorých jed-
noznačne dominovali Nóri. V poobedňajších 
hodinách sa vo vytrvalostných pretekoch 
predstavili ženy, kde zažiarila mladá slovenská 
juniorka – Ema Kapustová. Tá pre Slovensko 
vybojovala „nečakanú“ bronzovú medailu. 
Program Majstrovstiev Európy pokračoval 26. 
januára rýchlostnými pretekmi mužov a žien. 
Dlho očakávaný návrat legendárnej Anastasie 
Kuzminovej do súťažného kolotoča prilákal do 
Národného biatlonové centra viac ako 5000 
fanúšikov. Za krásneho počasia a výbornej at-
mosféry, ktorú vytvorili fanúšikovia, sa do so-
botňajšej stíhačky prebojovali aj reprezentant-
ky Slovenska. Okrem Anastasie Kuzminovej 

MAJSTROVSTVÁ EURÓPY V ZNAMENÍ NÓRSKEJ DOMINANCIE 
A BRONZU PRE SLOVENSKO

sa v stíhacích pretekoch predstavila rodáčka 
z Hruštína – Mária Remeňová. Ako v piatok, 
tak aj v sobotu do dejiska Majstrovstiev Euró-
py prišli fanúšikovia z celého sveta. Nedeľa 28. 
januára sa niesla v znamení zmiešaných štafiet 
a zmiešaných štafiet dvojíc. Kým v doobed-
ňajších pretekoch zmiešaných štafiet potvrdili 
skvelú formu reprezentanti z Nórska, tak v po-
obedňajších zmiešaných štafetách dvojíc zvíťa-
zili Švédi. Celý týždeň otvoreného európskeho 
šampionátu vysielali nielen slovenské, ale aj 
zahraničné športové televízie. 
Po dobu jedného týždňa sa na Otvorených 
majstrovstvách Európy organizačne podieľalo 
88 rozhodcov a približne 34 dobrovoľníkov. 
Medzi rozhodcami mal domáci klub biatlonu 

Valaská - Osrblie 18 rozhodcov na čele s riadi-
teľom pretekov Michalom Bakom, rodákom 
z Valaskej. Z organizačného hľadiska dopadli 
Majstrovstvá Európy na výbornú. Okrem spo-
kojných pretekárov a trénerov boli spokojní aj 
predstavitelia Medzinárodnej biatlonovej únie 
(IBU). Najmä týmto podujatím, ako sú Maj-
strovstvá Európy, organizátori potvrdili svoju 
schopnosť organizovať podujatia svetového 
formátu. Vysoko nastavená latka je ukazovate-
ľom svetlej budúcnosti pre slovenský biatlon, 
a to v podobe návratu Svetového pohára či 
Majstrovstiev sveta do Osrblia. No na poduja-
tia tohto formátu si musíme ešte chvíľu počkať.

Barbora Mlyneková 

cherovi z Osrblia, ktorý pomáha so 
zabezpečovaním občerstvenia pre 
hráčov. Niektorým z nás sa darí na-
toľko, že sú v rámci ligy na popred-
ných priečkach. Z  tých „obyčajnej-
ších“ turnajov sme si niekoľkokrát 
odniesli poháre prvého, druhého 

či tretieho miesta. Od decembra 
2023 hráme aj Stredoslovenskú ligu 
družstiev v  elektronických šípkach, 
v  ktorej celkovo odohráme 10 zá-
pasov. Niektoré z  nich sa odohrajú 
v Hriňovej či Banskej Bystrici. V  lige 
družstiev už nehráme sami za seba, 

celkové body musíme vybojovať 
spoločne a  práve to je pre nás naj-
väčšou motiváciou. Kapitánom je 
už spomínaný Matúš Kocka, členmi 
sú: Róbert Belák, Peter Sluštík, Peter 
Grolmus, Oliver Petro, Patrícia Pilia-
rová, Tomáš Jakočko a Ivan Kaša. 
Teší nás, že súčasťou nášho tímu sú 
aj chlapci z  Osrblia či Hronca, a  to 
Miroslav Danove, Maroš Bardejov-
ský, Pavol Beraxa a Emil Bartoš. Vďa-
ka týmto turnajom sme spoznali ko-
pec skvelých ľudí a získali množstvo 
skúseností a zážitkov. Sme radi, že 
aspoň takýmto spôsobom môžeme 
reprezentovať našu obec a veríme, 
že v tomto roku sa nám opäť podarí 
získať pár pohárov.
Blaus Dart Valaská

Patrícia Piliarová

Družstvo hráčov elektronických šípok vo Valaskej
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   V rámci podujatí SAMŠ (Slovenská asociácia motoristického športu) sa aj v priebehu roku 2023 
konal Slovenský šprintérsky šampionát - Majstrovstvá Slovenska v šprinte automobilov na ¼ míle 
(402,33 m). Už niekoľko rokov sa uvedeného seriálu zúčastňuje pán Igor Šťavina, občan našej obce, 
pričom v upravenom vozidle Škoda 120 v zmysle povolených úprav organizátorom, v triede „STRE-
ET – SO“ priebežne dosahuje najvyššie priečky v umiestnení 
vozidiel skupiny STREET „SO“ (atmosférické motory zo zdvi-
hovým objemom do 1550 cm2, pohon prednej, zadnej nápra-
vy a 4x4). V sezóne 2021 a 2022 obsadil 1. miesto a zároveň 
vytvoril časom 9,411 s  nový traťový rekord. V  šampionáte 
2023 sa v kategórii STREET „SO“ celkovo umiestnil na 2. mies-
te, čím získal titul „vicemajstra“ pre rok 2023. Taktiež vytvoril 
traťový rekord na 304 metrov časom 11,2 sekundy a ďalší tra-
ťový rekord na 402 metrov časom 13,6 sekundy. 
   Rovnakého šampionátu sa zúčastňuje aj náš ďalší občan 
Peter Valent, ktorý so svojím identickým vozidlom Škoda 120 
v seriáli majstrovstiev SR 2023 získal celkové 4. miesto.  Meno-
vaným gratulujeme k získaným oceneniam a do ďalšej sezó-
ny želáme veľa zdravia a športového šťastia.

Bc. Dušan Sliačan

Volám sa Miroslav Makovník som Valašťan. 
Všetci ma poznajú pod prezývkou Mako. Fut-
balu sa venujem od cca 8 rokov. Začínal som 
v Podbrezovej, prešiel som cez všetky žiacke 
kategórie. V doraste som odišiel na hosťovanie 
na Čierny Balog, kde som hrával 4 sezóny pod 
trénerom Ivanom Belkom. Ako 19-ročný som 
prišiel k mužom do Valaskej, ale trénoval som 
s nimi už skôr. Hrával som pod trénermi ako  
Jozef  Medveď, Ján Kupec, Ján Kostelný, Jozef 
Kučerák. Vo Valaskej pôsobím od roku 2014 
už 9. – 10. sezónu. Bol som pri pádoch, aj pri 
tých najlepších umiestneniach posledné roky. 
V oblasti športu vo Valaskej sa snažím pomáhať 
na všetkých frontoch - pri futbale celý rok ale-
bo v zime pri tvorbe ľadovej plochy, na ihrisku 
hrávame hokej - v lete tenis, hokejbal. V našej 
obci máme najlepšie podmienky na rozvíjanie 
športu v širokom okolí. 

1. Stali ste sa novým predsedom OFK Slo-
van Valaská, aké sú vaše ambície?
V prvom rade by som si nechcel dávať nálep-
ku predseda . Hlavne som hráč nášho klubu, 
v druhom rade predseda. Ambície sú jasné a 
nastavené. Udržať futbal vo Valaskej na dob-
rej úrovni, posúvať sa vyššie v tabuľke. Propa-
govať našu obec/klub na sociálnych sieťach 
v obecných novinách, aby občania Valaskej 
mali prehľad aj o tom, ako sa nám darí a spo-
znali našich hráčov. Ale čo je hlavné, prilákať 
naspäť na tribúny divákov (Valašťanov), pre-
tože posledné roky chodí čoraz menej ľudí na 
futbal. Nemyslím len nás, ale celkovo na šport, 
ako príklad by som uviedol Podbrezovú. Hrajú 
najvyššiu súťaž na SVK a priemer na zápasoch 
je niečo menej pod 2 tisíc divákov. Určite mám 
aj vyššie ambície, to je postup do 6. ligy, ale to 
záleží na mnohých faktoroch a všetko by malo 
zapadať do seba. Také niečo sa buduje niekoľ-
ko rokov. Mám zatiaľ taký menší nesplnený 
sen, určite by som si chcel zahrať Slovnaft cup 
(slovenský pohár) v drese Valaskej proti veľké-
mu slovenskému klubu. 

2. Sezóna je rozbehnutá, aktuálne je Va-
laská po 12 odohraných zápasoch na 8. 
mieste s počtom bodov 17. Aký je plán na 
zlepšenie umiestnenia mužstva v tabuľke?
Áno, je pravda že sme 8. v tabuľke, ale všetko je 
možné, určite máme vyššie ambície, umiestniť 
sa aspoň v Top 3 v tejto súťaži, každý zápas je 
iný. Pred nami sú tímy, na ktoré strácame pár 
bodov a ešte máme jeden zápas k dobru, ktorý 
dohrávame z jesennej časti. Momentálne tré-
nujeme 2x do týždňa a vždy cez víkend máme 
prípravný zápas. Ďalej treba zastabilizovať 

Rozpis zápasov OFK Valaská

 jar 2024
10. 3. nedeľa  Sl. Ľupča doma 15:00

24. 3. nedeľa Hronec von 15:00
31. 3. nedeľa Ľubietová doma 15:00
7. 4. nedeľa Michalová  von 15:30
14. 4.  nedeľa Poniky doma 15:30

21. 4. nedeľa Strelníky doma 16:00
28. 4. nedeľa Jasenie von 16:00
5. 5. nedeľa Sl. Ľupča von 16:30

11. 5. sobota Braväcovo von 16:30
19. 5. nedeľa Beňuš doma 14:00
25. 5. sobota Č. Balog von 17:00

2. 6. nedeľa Podkonice doma 17:00
9. 6. nedeľa Brusno von 17:00

16. 6. nedeľa Malachov doma 17:00

Zľava Milan Račanský - viceprezident, v strede Jozef 
Kučerák - tréner a pokladník, sprava Miroslav Makov-
ník - predseda klubu. 

ZMENY vo vedení 
       OFK SLOVAN VALASKÁ

káder, pritiahnuť nových hráčov a pracovať a 
posúvať sa v tabuľke smerom hore. Nedá mi 
nespomenúť aj obec, ktorá nám veľmi pomá-
ha v každom smere, a to hovorím doslovne na 
čele s pánom starostom Peťom Jenčom, ktorý 
s nami aj cestuje na zápas, keď mu to jeho čas 
dovolí.   

3. Neplánujte postupne vybudovať aj silný 
žiacky, resp. dorastenecký tím?
Veľmi dobrá otázka. Určite na tom budeme 
pracovať, v žiackom kádri máme kopec detí, 
ktoré momentálne trénujú vo Valaskej v telo-
cvični pod vedením nášho hráča Miška Dano-
ve, čo je parádna štartová čiara deti posunúť 
do dorastu. Momentálne pracujeme na vy-
budovaní dorastu v spolupráci s Ľubom Dan-
kom, ktorý už pre futbal vo Valaskej urobil veľa 
práce. Pravdupovediac, bol som voči tomuto 
rozhodnutiu skeptický, kde vo Valaskej zože-
nieme 15 – 16-ročných chlapcov? Mýlil som 
sa. Ľubo Danko na nábore vo Valaskej našiel 
20 chlapcov, ktorí by chceli hrávať a trénovať. 
Pravdupovediac, väčšinu sme si vychovali sami 
v žiackych kategóriách. Sú to chlapci vo veku 
od 11 do 16 rokov. Určite budeme chcieť bu-
dovať dorast pre generáciu mužov, treba nám 
omladzovať káder a aj pre zápasy, je dobré 
dopĺňať káder mužov dorastencami a dať im 
šancu ukázať sa pri mužoch.

Rozhovor pre čitateľov obecných novín 
sprostredkoval Matúš Magera, člen RR VH. 

Náš OFK Slovan Valaská mal 17. 1. 2024 členskú schôdzu, kde sa jej členovia rozhodli zvo-
liť nového predsedu, 5 členov výboru, pokladníka a viceprezidenta klubu. Na základe hla-
sovania bol za nového predsedu zvolený Miroslav Makovník. Oslovili sme teda nového 
pána predsedu nech sa nám predstaví a položili sme mu 3 otázky týkajúce sa futbalu vo 
Valaskej. 

Titul „vicemajstra“ získal Igor Šťavina!
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